美國與韓國分別推出對抗失業與創造就業計畫
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美、韓兩國受全球金融海嘯的影響，失業人數大增，失業率飆高。為改善就業情勢，近期分別推出對抗失業與創造就業計畫或短、長期因應方案。其中，美國推出的「對抗失業與創造就業計畫」係來自美國歐巴馬總統於今（2010）年1月27日對國會發表的國情咨文及年預算案相關內容；另韓國的「短、長期就業因應方案」則來自韓國企劃財政部於1月21日召開由李明博總統主持、各部會首長及民間專家共同參與的「第1次國家就業策略會議」。由上看來，美、韓兩國總統皆親上火線，推出抗失業對策，以解決就業問題及挽回日益滑落的民意支持度。
1、 美國對抗失業與創造就業計畫
（1） 減輕失業者負擔
· 延長或增加失業救濟金的給付。
· 促使透過健康保險計畫（COBRA）取得醫療保險的家庭，負擔便宜65%。
· 減稅：使95%的勞動家庭、小型企業及第一次購屋者的稅賦負擔減少，並增養育子女與大學學雜費等的租稅扣抵額。

（2） 繼續推動「再投資與復甦法案」:根據此法案施行的計畫已經挽救了將近200萬個工作，預計在今年年底總數將增加為350萬個工作機會。

（3） 提供小型企業更多的幫助，讓他們能雇用更多的勞工：例如，預計將增加300億美元信用貸款及新的扣抵稅額給小型企業，並對其資本投資利得予以免稅，以鼓勵擴大投資。

（4） 擴大基礎建設：例如，建造高速鐵路與跨州高速公路系統。其中，位於佛州，連結坦帕市與奧蘭多市的高速鐵路，預訂將於2011年10月開始施工，並於2014年完成。

（5） 發展潔淨能源產業，創造綠色就業。

（6） 給予出口廠商稅賦優惠。
（7） 致力達成強勁、永續與平衡的經濟成長，避免將榮景奠基於資產泡沫與投機活動上。
另，歐巴馬總統於2月1日向國會提出3.83兆美元的預算案，其中1,000億美元將用於國情咨文中提及的「減稅」、「擴大基礎建設」及「發展潔淨能源」等措施。
2、 韓國「國家就業策略會議」之創造就業方案
（1） 短期因應方案（2010年恢復就業計畫） 

· 加強求職者與求才者之間的媒合機制
· 求職者願意立即上工時，可透過全國81個就業協助中心與民間就業仲介機構迅速媒介工作，並視就業成效對民間就業仲介機構給予獎勵。為此，將補助公共與民間就業仲介機構之間的電腦網路建構費用，促使民間就業仲介機構願意負起就業媒介的積極功能。
· 求職者願意接受教育訓練時，除配合補助教育訓練費之外，還可運用長期、低利貸款方式給付生活費，使求職者能專注於教育訓練。
· 求職者願意創業時，透過創業基金等協助資金調度。

· 提供稅制、財政上的獎勵，促使企業與就業困難族群能積極參與上述媒合機制：
· 設立「獎勵就業津貼」，鼓勵就業困難族群進入利用媒介機制求才之中小企業就職。

· 引進「就業投資稅額抵減制度」，對常態就業人員較上年增加的中小企業，每增加1人即給予一定金額的稅額扣除。

· 撙節地方自治團體經常經費、活動費的5%，籌資3千億韓元，以供創造3萬個工作機會，作為地方鄉土資源調查、課後教師輔導之用。地方自治團體努力擴大就業的表現，中央政府將定期管考，公布其名次，表現較佳者將給予統籌款分配上的優待。

· 自今年起，訂定每年11月11日為「就業節」，每年評選、公布「創造就業100大企業」，並擇優頒發就業金塔表揚。

（2） 中長期因應方案 (結構性創造就業對策) 
· 蒐集結構性創造就業對策，俾和短期性對策同時施行，預計在今年內確立推動方案，並完成所需制度上的措施。

· 將產業政策與財政、稅制等的支援制度全盤導向有利於就業的方向。包括：
· 稅制支援制度的改革要考慮到創造就業。
· 政策資金的支援也要以就業效果大的事業為優先。
· 進軍海外的企業，回流國內時，比照外國人投資企業研擬稅制獎勵方案。

· 公布就業職種、學科別就業率等相關就業資訊，以加速對不具競爭力的大學進行結構調整；將在財政支援上，大幅擴大反映就業率比重，對於公布虛偽不實就業率的大學將加強處分。

· 推動工資、就業彈性化等，降低就業負擔，促使企業更加積極進行雇用。

· 藉由協助就業服務委託單價的合理化，及考量施行成果與委託規模等因素，活絡委託民間辦理就業服務。
綜上觀之，近期美國與韓國推出的對抗失業與創造就業計畫，對同樣面對失業率因全球金融海嘯衝擊而升高的我國，極具參考價值。
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