亞太區域經濟整合發展對臺灣的意義
區域經濟整合的重要性
對外貿易一向是我國經濟發展的主要動力來源。以我國衡量貿易總額與國民生產總值(GDP)關係的「貿易依存度」指數為例，近年來我國的貿易依存度都超過120%，意味著國際貿易環境的逆順變化，也會很明顯的反映在國內經濟的好壞及就業機會的增減。同時隨著亞太地區產業鏈的緊密結合，資金的跨國流動也趨於普遍，降低投資障礙，對吸引外資來臺，以及協助我國業者佈局亞太，創造就業，也很關鍵。
不過國際貿易及投資，從來不是一個無障礙環境。雖然世貿組織(WTO)利用各種方式，已經顯著的降低了全球貿易障礙，但各種限制還是很多。例如印度的平均關稅接近21％，而越南、印尼、泰國等東南亞主要國家，也都有超過10％的關稅。至於其他投資及人才流動等限制，更是不勝枚舉。
這些障礙，對於各國經濟發展都造成不利的影響，遂成為國際經貿及投資自由化關注的重點。WTO在2001年開始「杜哈回合」的自由化談判，以期擴大消除這些障礙，但經過12年多的努力後，至今都無法完成。因此主要貿易國家都不耐久候，紛紛轉向透過雙邊及區域自由化協定，推動區域經濟整合(Regional economic integration)。
更重要的是，建立區域經濟整合的主要功能，不僅在於關稅及投資的自由化，更在於參與的成員國彼此承諾大幅消除關稅及投資的限制、簡化檢驗檢疫流程、強化法規調和及透明度、加強對智財權的保護，而且這樣的優惠，僅有參與國家的貨品及業者才能享有。換言之，參加的國家除了可以獨享這些利益，提升競爭力外，更重要的是藉由法規鬆綁及調和，促使彼此間在投資、產業合作的互動，以及本國體制更加健全。
然而區域經濟整合這種只優惠成員國的歧視性本質，對於未參加的國家而言，除競爭力受影響外，還可能面對貿易及投資的移轉效果，亦即不但原本要來的外人投資轉向到區域整合的成員國，也可能因此加速本國資金外移到加入其他國家，面對雙重的不利。在此一特徵下，更進一步促使受影響的國家有強烈的誘因爭取加入。
區域整合大型化與集團化的趨勢
目前全球已有超過350個自由化協定，而亞太地區更是全球洽簽熱點。新加坡、韓國、日本及中國大陸等我國主要貿易夥伴，都已經完成超過二位數的協定。近年來區域整合更開始出現大型化與集團化的趨勢。例如我國積極爭取加入的「跨太平洋夥伴協定」(Trans-Pacific Partnership Agreement，TPP)，除了美、澳、紐、星、馬、汶、越、智、秘、加、墨等11國外，日本亦於去(2013)年7月式加入，使得TPP已涵蓋接近三分之二的APEC經濟體，近2013年全球GDP總額的40%。
於此同時，以東協為核心的「區域全面經濟夥伴協議」(Regional Comprehensive Economic Partnership，RCEP)，除東協10國外，另外再加上中、日、韓、紐、澳及印度的加入，成為有16個成員國的大型區域經濟整合機制，使之成為涵蓋30億人口(全球總人口 45%)、佔2013年全球GDP 17.23兆美元(全球1/3)之另一個大型區域經濟整合機制。值得注意的是，TPP與RCEP成員國有高度的重疊性(圖一)，意味著許多國家都二邊押寶，不願錯過。
區域經濟整合朝向大型化的發展，主要是基於以下幾個原因。首先在各國個別簽署的自由化協定中，包含了如貨品原產地及服務業者認定，智財權調和，乃至於法規接軌等許多不同義務，在每個協定內容都不盡相同的情形下，若是不加以整合，這些糾纏在一起的規定，反而會增加業者的進出口及投資的成本。而透過如TPP及RCEP等大型區域整合機制，將這些規則加以統合後，不但可以進一步降低各國業者的成本，更使得區域整合更具有吸引力。
其次自由化協定會對未參與的國家造成移轉及排擠的效果，但是參與協定的夥伴，又未必都是本國產業最有興趣出口或吸引投資的對象，因此透過大型化、集團化的架構，便可藉由擴大參與國家，給予產業更寬廣的選擇空間，避免陷入被迫選擇「次佳」(second best)對象的困境。但在此趨勢下，未能加入的國家受到的排擠效果也會更嚴重。
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圖一 TPP與RCEP二大機制成員關係
區域經濟整合持續加溫
在過去一年中，亞太地區之區域經濟整合持續加溫。美國所主導之TPP在日本加入後，已成為12個國家參與之區域性協定。美國雖然期望2014年底完成，但以目前之進度觀察，達成此一目標有相當的挑戰，較合理之簽署時間應為2015年。至於以東協加六為基礎之RCEP，亦將簽署目標訂於2015年，完成各國批准程序而生效之時間可能為2016年。
除了TPP與RCEP二大亞太經濟整合支柱外，其他亞太國家之經濟整合發展亦有加速的趨勢。其中對我國影響較為直接的中、日、韓三國FTA以及中韓FTA，尤以後者更令人關注。更令人關注的是「中、韓」雙邊FTA之進展。受到兩岸ECFA及後續服務貿易及貨品貿易協議發展之威脅，韓國有意加速中韓FTA之洽簽。因此韓國總統朴槿惠於2013年6月訪問北京時，便將加速中韓FTA談判列為重要任務，而目前更以2014年完成為目標。
2014年4月，香港與東協共同宣布啟動「香港-東協」FTA之談判，並預定在兩年內完成，而歐盟與日本、馬來西亞之FTA亦已進入收尾階段。另一個值得注意的動態，則是美國及歐盟已經啟動名為「跨大西洋貿易及投資夥伴協定」（Transatlantic Trade and Investment Partnership, TTIP）的美、歐雙邊自由化協定談判，很可能是建立世界貿易新規則的重要協定。 以上之國家都是我國的重要貿易夥伴，其彼此加速經濟整合的步驟，自然會對我國造成影響，而形成我國必須積極融入的壓力。
對我國之政策意涵
國際貿易及持續吸引外資，對我國經濟發展至關重要。面對國際經貿環境變化迅速，除TPP及RCEP等大型區域經濟整合機制進展迅速外，日、韓甚至中國大陸等主要競爭對手，亦積極洽簽自由化協定，投入區域經濟整合之際，推動經貿自由化對臺灣而言已經沒有參加與否的選項，而是速度快慢的問題。為了取得公平的市場進入機會，確保臺灣在全球供應鏈的地位，以及持續提升對外資的吸引力，加入區域經濟整合已經是一條非可不走的道路。
在亞太各國「參加是原則、不參加是例外」的局面下，臺灣在2013年也完成了與紐西蘭及新加坡的FTA，並順利通過立法院審議，算是勉強擠上了車。但距離加入區域經濟整合主流集團，卻仍有相當的距離。更令人擔憂的是，韓國區域整合的佈局。在國際市場中，韓國向來是我國最直接的競爭對手。特別是鋼鐵、石化、紡織、機械與資通訊類產品，臺韓過去在歐美主要市場的占有率一直很接近，但這幾年卻因為韓國的品牌行銷策略奏效、韓元貶值等因素，已經出現彼長我消的趨勢。如今，韓國的經濟整合網路逐漸成形，其透過經濟整合所帶來的優惠利益，可能進一步削弱臺灣的競爭力。
特別是在全球區域經濟整合的賽局中，觀察對手動態的重點有三件事；一是數量，二是對象，三是內容。若是數量不多、經貿利益不大，且內容自由化程度不高，自然不足為懼。但韓國在成功與美、歐等重量級國家洽簽FTA後，在數量上出現重力加速度的效應。除過去已經生效的新加坡、智利、東協FTA外，與印度的FTA於2011年生效，2014年則完成與加拿大、澳洲的FTA談判。正在進行者，則包括日本、墨西哥，以及中國大陸。此外，藉由經濟整合協定的外部壓力，韓國年來積極推動經貿法制改革、與國際接軌，非但其本國產業與社會受益最大，長期更可提升對投資、技術與創新的吸引力，更是我國需重視的威脅。
然而區域經濟整合並非免費的午餐；在享有他國優惠的同時，我們也需要作出同樣程度的自由化承諾。因此我國必須針對現行關稅保護較高、競爭力較低且轉型升級較慢之國內產業，加速其重新定位及升級之推動，同時逐步消除保護傘。另一個重要的工作，是法規制度的檢討與革新，健全整體投資環境，才能把握加入區域整合的機會。
更關鍵的是，這些改革都有時間上的急迫性。由前述的發展可知，TPP與RCEP這二個主要自由化機制，都可能在2016年前後開放第二輪的新成員加入。因此在準備時間上，我國必須加快腳步，以待機會之窗的出現。而在準備工作之內容上，除持續調整體制，以待未來談判面對之可能挑戰外，更需要從現在開始，針對取得美國支持的TPP「入場券」議題，開始研擬因應對策。
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