行政院經建會第1208次委員會議決議   會議日期：94.05.16.
一、本會第1207次委員會議紀錄，報請  公鑒。

結論：備查。

二、行政院交議，內政部陳報「陽明山國家公園計畫第2次通盤檢討（草案）」一案，提請  討論。  

    結論：
（一）本案計畫內容之調整，以生態環境資源作為分析重點，並修訂增加人文環境基本資料之調查與保存維護、分區策略及分區管理策略、組織績效及經營管理績效之評估等內容，應符合國家公園發展需求，原則同意。惟有關淡水鎮興福寮、糞箕湖賓士園及楓樹湖等三塊地區調整至區外乙節，因未符緩衝帶設置原則，且為維持國家公園計畫之完整性，不予調整。

（二）陽明山國家公園屬都會型國家公園，遊憩需求量大，依據統計資料顯示，目前每年之遊客人數高達1,900萬人，且以日憩型之旅遊型態為主，為兼顧生態保育及休閒遊憩之功能，有關園區內遊憩區之檢討、規劃及開發，請陽管處確實掌握下列原則，儘速檢討後報院核定： 

１、儘速訂定園區內服務設施之總量管制規定，以為經營管理之依據。

２、在符合生態保育之目標下，依據遊憩需求，重新針對園區內之遊憩區及一般管制區（含分區劃設及保護利用管制原則）進行整體評估及檢討，避免零星式之變更。

３、遊憩區之開發，應朝向小而美之型式，且除必要之遊客服務外，園區外已可提供之服務設施，盡量避免於園區內額外設置。

（三）為符合國家公園保育之宗旨，有關陽明山國家公園之交通改善計畫，應避免道路新闢、拓寬及停車場興闢工程，並著重於加強大眾運輸服務及交通管理措施，如設置交通轉運中心、假日交通管制、分散遊客尖峰需求，建置遊園公車系統、提高停車費率及規劃自行車道系統等。有關陽明山國家公園之大眾運輸服務策略及交通管理措施，請台北縣、市政府協助陽管處訂定。

（四）本計畫經費請循「政府重大公共建設計畫先期作業」規定辦理；另依據計畫書分年概算表資料，土地及傳統聚落購置整建計畫項目之經費約佔總經費之51%，鑑於國家公園預算有限，如經費編列過分偏重單一項目，將無法充分顯現投資效益及影響國家公園其他保育、教育及景觀維護等業務之推展，請內政部營建署針對國家公園內土地徵購問題，應儘速研提具創意及效益之處理方案。

（五）有關陽明山國家公園內攤販及違規餐飲營業問題嚴重，尤其竹子湖地區更位於核心區內，影響國家公園之景觀及形象甚鉅，請陽管處除應加強取締外，並應透過整體規劃及制定妥善之經營管理辦法，以輔導業者朝向生態化及合法化之方式經營。

三、行政院主計處提報「中華民國95年度國營事業計畫總綱」（草案）一案，提請  討論。
    結論：本國營事業計畫總綱（草案）係依照行政院訂頒之95年施政方針、預算籌編原則訂定，以作為各事業經營管理之準繩及審編預算之依據，原則同意。請主計處依與會委員及各單位代表意見修正草案（如附件）後陳報行政院。

四、「新竹生物醫學園區計畫執行情形」一案，報請  公鑒。   

   結論：
（一）本報告洽悉。由於籌備處並非法定組織（單位），對外不能獨立行文，請台灣大學在行政程序上積極協助，以爭取時效。另本計畫有關雜、建照統一發照、園區高品質景觀及醫學中心遭遇問題等，請經建會儘速邀集有關單位召開協調會解決。

（二）本計畫自92.3.28行政院核定並執行以來，其間因92年SARS流行，台大醫院全力投入抗煞，致計畫執行稍有延宕；現階段規劃設計陸續完成，相關內容已較明確，原核定時程及經費編列等已有變更，請國科會科學工業園區管理局修訂計畫書相關內容報院。

（三）為加速本計畫執行，報請行政院成立指導協調委員會協助推動本案之進行。

五、「95年度政府公共建設計畫先期作業籌辦情形」一案，報請  公鑒。   

    結論：
（一）95年度政府公共建設計畫先期作業籌辦情形洽悉，請按預定時程積極推動。

（二）依目前各部會初核需求1,822億元，仍較行政院核定額度1,334億元超出488億元，請各相關部會再行檢視計畫成熟度及經費需求，並詳實排列計畫優先順序；於預算未能達成平衡時，將減列優先順序排列較後計畫之經費需求。

（三）為維持經濟成長及擴大公共建設之目標，請各相關部會積極與立法院各相關委員會委員溝通94年度特別預算案，務期於本次會期儘速通過；並請再行檢視新十大建設計畫95年度經費需求，務期增列經費，加速推動。
附件：

「中華民國95年度國營事業計畫總綱」，依與會委員及各單位代表意見修正如下（劃底線部分）：

本計畫總綱，係依照行政院施政方針所揭櫫之強化成長動力，繼續推動「挑戰2008：國家發展重點計畫」，加強創新研發，改善投資環境，加速經濟轉型與升級，厚植國家發展潛能，增進全民福祉，提升國家整體競爭力等重點目標而定，作為各事業經營管理之依據，其內容如下：

一、生產事業：

（一）台電公司：配合電業自由化及民營化進度，規劃電力事業發展方向；加強電網建設及電源開發，並強化負載管理、核能安全及線路、機組維修，提升系統供電品質及整體售電服務效能；強化核能發電後端營運規劃與管理，積極辦理核廢料最終處置設施選址工作及研發推廣再生能源利用。
（二）中油公司：配合民營化政策，加強工會協商與員工溝通，以利民營化；加強液化天然氣接收站及輸氣管線之控管，提高供氣能力；以國際一流能源及石化公司之經營績效為標竿，全面推動加油站精緻服務及建立安環監控指標；拓展外銷及代煉業務並配合環保油品規範，調整最適煉製結構；有效拓展國內外探採業務，提升整體探採效益。

（三）台水公司：加強企業化經營與民營化可行模式規劃，研議擴大委託經營之業務範圍；積極提高自來水普及率及用水品質，並加強自來水管網改善，強化供水風險管理，提高緊急應變能力，以穩定供水；提升用戶服務品質，持續推動節約用水計畫。

（四）中船公司：加強造船、造艦、修船及製機業務，擴大再生計畫之執行成效，以期順利移轉民營。

（五）台糖公司：妥善規劃土地合理利用；落實組織再造，確立核心競爭力經營方向；強化事業部功能，以利轉型與民營化。

（六）漢翔公司：持續推動民營化；配合航太工業政策，推動航太工業中衛體系；積極研發、生產各型軍用、民用航空器及其零組件，爭取相關航空產品國際合作開發及生產機會，拓展業務。
（七）唐榮公司：持續提升營運改造計畫之執行效能，積極推動民營化；加強不銹鋼產品行銷，提升產品研發及品質；積極規劃土地利用。

（八）台灣菸酒公司：賡續推動企業化與民營化相關作業，加強企業內部改造，活化研發創新與行銷實務，提升企業競爭力，增進顧客滿意度。

二、交通事業：

（九）中華郵政公司：賡續推動郵政第二階段改制，提升經營效能及競爭力；善用資訊科技，提供全方位優質服務，擴大經營利基；降低郵政資金處理成本，有效運用郵政資金，支援政府重大建設及民間投資計畫。

（十）中華電信公司：持續推動民營化；推動寬頻服務升級，開發網路商機；善用高速行動上網環境，拓展行動加值業務；持續強化企業整體電信服務，積極呼應企業客戶需要，提升服務效能。

（十一）港務局：加強港埠基礎建設，擴建營運相關設施，推動全球運籌與自由貿易港區業務；推動建構現代化商港管理體制，提升營運效率及競爭力；以顧客導向，強化服務效能；擴大招商吸引民間投資，增進營運績效；維護到港船舶航行安全，加強港區防災應變能力。

（十二）台灣鐵路管理局：積極推動台鐵改制公司，經營企業化；辦理各項鐵路基礎設施改善、都會區捷運化計畫及增添營業車輛，以提升服務品質及系統效能，促進事業發展

三、金融保險事業：

（十三）中央銀行：央行依據中央銀行法規定，以促進金融穩定、健全銀行業務、維護對內及對外幣值之穩定，並於前述目標範圍內協助經濟發展為經營目標。審視國內外經濟金融情勢，採行妥適貨幣政策；維持物價與金融穩定，確保支付系統健全運作，協助經濟發展。維持新台幣匯率動態穩定，促進外匯市場健全發展；審慎開放新種外匯商品，檢討改進相關法規，推動負面表列方式審核衍生性外匯商品業務；採行相關配套措施，強化外資進出監控制度，掌握資金進出情況。 

（十四）中央存款保險公司：研修相關法規暨健全費率制度，強化存款保險機制，充實存款保險基金，提升存款保險公司功能；推動對問題要保機構之立即糾正措施與退場機制；強化場外監控機制及金融預警系統，保障存款人權益。

（十五）國營行局（台銀、土銀、中信局、輸出入銀行）：

1.持續推展各項存、放款及外匯業務，積極開發新種金融商品及發展財富管理業務，提升銀行自有資本效益；配合政府政策，辦理各項政策性業務。

2.賡續積極清理逾期放款，提升資產品質；強化授信融資管道，改善授信品質，建構完善之風險管理機制，防範逾期放款之發生；落實公司治理，健全經營體質。

3.積極參與國際金融市場，拓展境外國際金融業務，引進國際金融商品及操作技巧，並加強海外分支機構之設立、管理及檢查，以促進金融業務自由化及國際化。

4.積極培訓金融專業人才，提升服務滿意度，促進現代化經營；遵守客戶資料保密規定，確保客戶權益；強化組織功能，持續推動民營化事宜，增進國營金融機構之競爭力。

（十六）中央健康保險局：依檢討完成之組織定位進行組織變革；賡續推動全民健保納保政策，健全保險費之收繳基礎，落實精算費率機制，維持保險財務平衡；加強辦理弱勢保險對象就醫措施及山地離島醫療服務；配合總額支付制度，合理分配醫療資源，辦理藥品特材給付價格之合理化作業；發展符合未來需求之全民健康保險資訊系統，繼續開發相關資訊作業。

（十七）勞工保險局：依檢討完成之組織定位進行組織變革，積極辦理勞工保險、職業災害勞工保護補助、就業保險及勞工退休金業務，並有效管理與運用保險基金。

四、營建事業：

（十八）榮工公司：持續推動企業改造措施與民營化；以既有競爭優勢，積極參與重大工程及相關建設之開發；建立企業化經營體制，改善經營績效。

五、一般措施

（十九）切實執行「國家資產經營管理一元化執行要點」之規定，以加強資產之合理經營管理，並配合政策積極檢討非業務必要資產之處理，俾達資產最適規模。依「國營事業最適資產規模考核原則」之規定，妥定盈餘目標。加強財務管理及現金調度，以提高資金運用效能，並優先在國內資本市場籌集營運與投資所需資金。

（二十）衡酌外在環境變化，彈性調整民營化作法，掌握市場狀況及釋股時機，積極執行民營化作業。

（二十一）加強推動企業化與國際化經營，配合責任中心制度之推動，合理調整組織，設定標竿人力，加速人力精簡，降低用人成本，擴大業務經營彈性，提升生產及服務效能，並以員工績效作為核發經營績效獎金之依據。

（二十二）積極推行能源節約措施，研發或產製環境友善產品，提高能源使用效率，加強能源規劃與污染防治。強化工業安全衛生、環境保護及災害防救工作，推動承攬商安全管理，提升工安環保管理績效及緊急應變能力，防範事故發生。

（二十三）增加研發經費投入，加強研究發展，落實成果應用，以提升事業競爭力。引進關鍵技術，推動生產自動化、合理化，改善製程，創新產品，改進產銷與管理技術，以提高生產力與產品品質。結合國防工業與衛星廠商，促進相關工業之發展。

（二十四）推動公司治理機制，健全會計制度及內部控制制度，嚴密預算執行與績效考核，加強辦理內部稽核與會計檢查，防止錯誤與弊端，增進管理功能。配合事業發展，強化董監事會功能，擴大授權幅度，推動各事業自主管理。

（二十五）加強固定資產投資計畫之先期規劃與效益評估，考量執行能力，核實年度預算編列。審慎評估參加民營事業之投資，並加強監督與管理，提高轉投資收益。

（二十六）遵循政府採購法之規定，健全採購作業制度，提升採購效率，確保採購品質，並審慎辦理營繕工程之設計監造及施工查核，以強化工程之品質。
