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前言

隨著工業化及都市化的發展，社會型態及家庭結構急劇轉變，特別是在都會地區，以小家庭居多，夫妻雙方大多都有工作，患有慢性病而需長期照護或自理能力缺損需養護的老人以及獨居老人，發生意外時無人可就近協助，住屋破舊髒亂、患病無人協助或接送就醫等問題，亟需順應社會發展趨勢及老人實際需求，整合家庭、社區、民間機構、團體及政府的力量，提供完善的老人安養、養護及長期照護服務措施，以增進老人福祉。八十七年一月台北中和慈民安養中心（未立案機構）發生大火，奪走了十一位老人的寶貴性命，此一不幸慘劇，凸顯出所有未立案老人安養養護機構在管理上的嚴重危機問題，鑒於本方案係八十九年度由行政院列管之計畫，執行機關有無真正落實執行，對我國老人福利政策能否順利推展具有關鍵性的影響，爰依據「行政院研究發展考核委員會列管案件實地查證作業要點」規定，派員實地查證，謹依據查證結果，撰擬本報告。
計畫內容概要

計畫目標：

保障老人經濟生活│

賡續加強推展補助中低收入老人重病住院看護費及重病醫療費；規劃辦理長期慢性病及生活能力缺損之中低收入老人特別照顧津貼，預定於民國八十九年七月起實施；研議於民國九十年開辦國民年金等，以確保老人經濟生活安定。

維護老人身心健康│
推動多層級照顧服務模式，獎勵增設護理之家床位，輔導現有部分公、私立醫院將空餘病床轉型為護理之家，預計三年內共增加五千三百床；統一制定長期照護需求標準，訂定各類長期照護服務指引，辦理長期照護機構督導考核及分級認定；強化醫院家庭醫學科及老人科對老人的門診醫療照護服務；輔導各級醫院、護理之家及民間慈善團體從事社區化居家護理服務；鼓勵地方診所，衛生所醫師提供到宅醫療服務；榮民之家安置榮民依體能狀況及需要，區分為「一般安養」及「殘癱養護」兩區，對於需長期照顧者，轉送各地榮民醫院施予專業照護；責成各地區榮民醫院輪派醫師支援榮民之家；專案委託山地、離島及偏遠地區衛生所訓練人才，推動居家護理工作。
提昇老人生活品質│
全面清查獨居老人，以及配偶同住老人，針對不同需求結合不同資源，提供生活所需之各項服務。督導地方政府於每一鄉鎮、區里普遍設置社區居家服務支援中心，提供居家服務，預定設置四百所；結合各地方政府相關單位，對不合或不願進入榮譽國民之家就養之榮民，託請鄰里長、友人或志工照顧，並建立照顧人緊急通知聯繫名冊，適時抽訪；提供勞務性支援，如辦理喘息服務，臨時或短期照顧等；加強家庭照顧者相關專業之訓練與講習；研究辦理就業性支援方案，如員工享有彈性工時及合理額度之無薪親職假。
充實老人照顧人力設施│
委託專業團體或機構辦理長期照護專業人才培訓計畫，包括醫師、護理人員、復健人員、社工營養師等，預定培訓三、０００人至四、０００人；委託教學醫院或五十床以上護理之家，辦理病患服務員訓練；招募訓練學生、社區人士、企業員工等六、０００人加入服務老人志願工作團隊；結合民間力量籌組長期照護人力銀行，以紓解長期照護人力需求。
落實老人居住安養服務│
徹底清查各立案老人福利機構進住率，並監督老人福利機構進行全面評估與改善；全面清查所轄地區未立案老人福利機構，成立專案輔導小組，積極輔導合法立案；釐清各類長期照護資源之功能與設置標準，依實際需求與單位權責，進行各類機構銜接整合之系統性規劃；加強輔導、獎助現有安養機構改善設施設備，以利轉型擴大辦理老人養護服務；積極輔導社會福利機構投保公共責任意外險；針對老人就養需求殷切及就養機構缺乏之地區，優先獎助民間設置及增加公立老人安養、療養床位，以紓解老人安養、養護問題。
計畫期程：

自八十七年五月起至九十年六月止。
計畫要項及經費：

老人保護網絡體系│
八十七年七月起至八十八年六月底止，各級政府成立老人服務單一窗口，建立完整通報體系。

八十七年五月起至八十八年六月底止，建立獨居老人安全網，包括警民連線、安全警鈴、老人保護專線等。

八十七年一月起至八十八年十二月底止，持續建立老人福利服務網際網路資訊站。
居家服務與家庭支持│
八十七年十月以前，完成獨居老人清查工作。
各地方政府每一鄉鎮、區里普遍設置居家服務支援中心，提供居家服務。八十八年度一○○所，八十九年度及九十年度各一五○所。

八十七年五月起，持續提供喘息服務、臨時或短期照顧等勞務性支援方案。

八十八年十二月前，研究辦理員工享有彈性工時及合理額度之無薪親職假等就業性支援方案。
機構安養│
八十七年六月底前，完成清查已立案老人福利機構進住率。
八十七年六月底前，完成清查未立案老人福利機構，積極輔導合法立案。
八十七年六月起至八十八年六月底止，釐清各類長期照護資源之功能與設置標準。

八十七年十二月起至九十年六月底止，加強輔導、獎助現有安養機構改善設施設備，以利轉型擴大辦理老人養護服務。

八十七年六月起，積極輔導社會福利機構投保公共責任意外險。
八十七年五月起，對無人扶養之老人，地方政府應依職權徵得老人同意或依其申請，優先予以適當安置。
八十七年十二月前，優先獎助就養機構缺乏地區民間設置及增加公立老人安養、養護床位。

八十七年七月起至九十年六月底止，清查公有土地、房舍，規劃開拓興建養護機構，並採行公設民營或委託民間經營。
社區照顧與社會參與│
八十七年五月起至九十年六月底止，整合立案社會福利機構、地方老人中心、社區活動中心、宗教活動場所等，提供日間託老照顧、休憩等服務。

八十七年五月起至九十年六月底止，鼓勵與協助老人組成社團，整合各地老人聯誼團體，參與社會活動，充實精神生活內涵，結合社區力量支援老人服務老人。

教育宣導及人才培訓│
八十七年七月起，加強宣導有法定扶養義務之人應善盡奉養老人之責任。開闢老人福利「長春園地」廣播宣導節目，加強宣導，提供資訊。
八十七年七月起，每年度辦理招募訓練學生、社區人士、企業員工等二千人加入服務老人志工工作團隊。

醫護服務│

本計畫要項之主辦機關為行政院衛生署，該署已就本項訂定「長期照護三年計畫」並奉行政院核定列管，本項工作項目及辦理情形不重複彙列。
老人住宅│
八十七年七月起，規劃提供三代同堂家庭優先承租國民住宅權。
研究提高三代同堂家庭購屋利息扣除額。
九十年六月前，研議修改法令，將都市計畫中加入社會福利公共設施用地，並研究將國民住宅保留一樓建築作社會福利設施用地。
老人年金、保險及補助│
八十七年五月起，加強推展補助中低收入戶老人重病住院看護費及重病醫療費。

八十七年五月起，鼓勵個人加入商業或志願式團體養老年金保險，以加強保障老年退休後經濟安全。
八十八年十二月以前，規劃辦理特別照顧津貼。
八十九年七月，開辦國民年金保險。
本方案所需經費八十八下半年及八十九年度編列三十六億一千四百三十萬三千元。

執行進度：（截至八十八年十二月底止）
	項目名稱
	預       定
	實        際
	比         較

	執 行 進 度
	百分之五十五
	百分之五十五
	符  合

	經 費 支 用
	十六億六千六百一十九萬四千元
	九億七千九百三十九萬八千元
	支用率五八‧七八


具體績效

老人保護網絡體系方面：
台北市、高雄市、台灣省各縣(市)及退輔會、衛生署等均已成立單一窗口，受理民眾之諮詢服務，主動掌握相關資訊及資源。委託財團法人天主教會台北教區、財團法人天主教聖母聖心修女會、財團法人天主教聖功修女會於北、中、南三區設置老人諮詢服務中心，辦理老人諮詢、諮商等服務。

行政院衛生署為建立整合性服務網路，試辦長期照護「單一窗口」制度，推動各縣市及直轄市成立「長期照護管理示範中心」，建立個案管理制度。目前在台北市、大台中地區(含台中縣市)、嘉義市、高雄市、花蓮縣及台東縣，共成立六家「單一窗口」。

各縣市及直轄市政府均已設置「老人保護專線」，有效運用社會資源服務老人。

補助各地方政府辦理失能中低收入獨居老人緊急救援連線，目前台北市、高雄市、台北縣、宜蘭縣、桃園縣、台中縣、彰化縣、雲林縣、嘉義縣、台南縣、屏東縣、台東縣、花蓮縣、基隆市、新竹市、台中市、嘉義市、台南市、金門縣等十九縣市均已陸續建置完成。

建置老人福利服務網際網路資訊網站，網站內容包括：老人福利措施現況、老人福利法規彙編、老人福利促進委員會、各項統計資料、研究計劃案及相關書籍、各縣市政府電話、老人相關團體查詢、台閩地區長期照護機構查詢(含安養、養護、長期照護)、最新動態活動等，有效增進民眾對政府推動老人福利業務的認識。
居家服務與家庭支持方面：
積極督導各縣市及直轄市政府完成獨居老人調查工作，經統計共計五萬餘人。除可瞭解獨居老人之狀況，以整合民間資源力量，共同提供獨居老人適切之醫療、家事及關懷等服務外，並可作為規劃獨居老人關懷網路等措施之參據。
普遍設置居家服務支援中心，截至目前為止，除宜蘭縣、新竹縣、新竹市、苗栗縣、彰化縣、雲林縣、南投縣、台南縣、屏東縣等九縣市尚未設置外，計已設置四十三所，截至八十八年十二月底止，老人居家服務之個案數為一萬二千人，服務人次達二十八萬三千二百五十人次。
八十九年一月十三日至十五日於南投草屯研習中心辦理「居家服務支援中心之規劃與推廣研習會」，透過觀念之溝通及經驗之分享，有效提昇各縣市及直轄市政府規劃居家服務支援中心之知能。
機構安養方面：
截至八十八年十二月底止，計有已立案老人安養機構五十六家，一一、九二○床；養護機構二七○家，七、六三五床；長期照護機構五家，二一○床。為提昇老人安養養護機構服務品質，除歷年均編列經費補助各老人安養養護機構外，並不定期辦理相關之教育及休閒育樂活動，以滿足老人求知成長的需求，增添生活情趣，充實生活內涵。
為應現階段我國老人養護照顧的需求，積極鼓勵並補助安養機構改善設施設備，以利轉型擴大辦理老人養護業務，如八十八年補助南投縣私立南投仁愛之家，增加養護床位六十床；補助台北市立廣慈博愛院，增設養護床位五十七床；補助高雄市政府社會局仁愛之家，增設養護床位五十五床；另花蓮縣私立聲遠之家已規劃將安養床位轉型為養護床位約計四十餘床，以應原住民老人養護需求。

針對未立案機構未能立案之原因，積極檢討相關法令規定並輔導業者儘速辦理立案許可，至八十九年一月十二日計有一七四家完成合法立案，共可收容三、八五一床，已提出申請立案之三二○家業者，正積極輔導立案中。

社區照顧及社會參與方面：

積極督導各縣市及直轄市政府整合已立案社會福利機構，提供日間託老照顧及老人休閒等服務，共計辦理四千四百餘人次。
推動縣市及直轄市政府成立「長期照護管理示範中心」，建立個案管理制度，目前在台北市、大台中地區（含台中縣市）、嘉義市、高雄市、花蓮縣及台東縣，共有六家成立。
教育宣導及人才培訓方面：
行政院新聞局經常次利用電視節目、廣播節目及電視宣導短片等，宣導老人安養服務相關福利措施，有效增進民眾對政府實施老人福利政策之瞭解。

為提升各老人安養養護機構照顧服務老人之品質，辦理機構實務人員（居家服務員）職前及進階訓練班、機構負責人專業訓練班、老人諮詢服務業務聯繫暨專題研習會，並舉辦居家服務支援中心規劃及推展研習會等，增進地方政府對各項老人福利方案之規劃及推動能力。

醫療服務方面：（由行政院衛生署執行）

與內政部定期召開跨部署長期照護業務協調聯繫會議，並成立跨部署工作小組，以解決跨衛生及社政體系之相關問題。第一次會議業於八十八年六月十一日召開。

建立整合性服務網絡，試辦長期照護「單一窗口」制度，推動縣市或直轄市成立「長期照護管理示範中心」，建立個案管理制度。目前在台北市、大台中地區（含台中縣、台中市）、嘉義市及高雄市、花蓮縣及台東縣，共有六家成立，八十九年度將增加於台北縣、新竹市、基隆市、宜蘭縣及澎湖縣辦理，屆時將有十一家「單一窗口」成立。
輔導公、私立醫院利用空床設立護理之家，輔導獨立型態護理之家設置，八十八年度補助公立醫院一、二一一床，民間一、○三三床，截至八十八年六月底，已有一○一家護理之家開業，計四、三三五床，平均每萬老人二四．○床。本（八十九）年度將再補助公立醫院附設護理之家一、九八四床，民間一、三○○床。
委託長期照護相關團體或機構，辦理專業人才培訓計畫，共計一、　　　　　　　　　　二○○人；辦理病患服務員訓練，約一、○○○人參訓；辦理長期照護個案管理人員訓練，計二十人參訓。
老人住宅方面：

有關老人住宅政策之規劃，內政部營建署於八十八年八月二十五日函報行政院之「當前整體住宅政策（草案）」中，業已納入老人住宅相關因應對策，如建立評點制度優先照顧老人等弱勢團體；補助中低收入家庭裝設老人與身心障礙者所需之設備；研提獎勵公益團體、民間機構開發經營老人出租住宅之相關措施；及加速住宅社區鄰里性公共設施之闢建及無障礙環境之建立等措施。
內政部營建署為配合「老人福利法」第十五條第一款規定省(市)、縣(市)政府應視實際需要，提供政府直接興建之國宅予符合條件三代同堂家庭優先承租之規定，業於八十六年十月二十九日修正發布「國民住宅出售出租及商業服務設施暨其他建築物標售標租辦法」，其中第六條規定國宅主管機關得視三代同堂等家庭需求，於國宅個案興建計畫中保留至多五分之一戶數供其承租或承購。
老人年金、保險及補助方面：

為積極辦理國民年金制度之規劃工作，配合行政院經建會共同成立「國民年金制度規劃指導小組」及「國民年金制度規劃工作小組」。截至八十八年十二月底為止，「國民年金制度規劃工作小組」已召開二十七次會議，「國民年金制度規劃指導小組」已召開五次會議，會議中對國民年金保險制度規劃方向已有原則性之決定。
國民年金保險原訂於八十九年年底以前開辦，惟經「國民年金制度規劃工作小組」第二十七次委員會議決議，因台灣地區於八十八年九月二十一日發生大地震，中部地區各項公民營設施損失嚴重，政府為籌措災後重建經費，財政需求龐大，基於短期間政府收支緊絀，未免增加政府財政負擔，建議一年後或於災後重建所需財務確定後再予評估開辦時機。
規劃實施經濟性支援方案，中低收入老人特別照顧津貼試辦作業要點業已報奉行政院八十八年九月十三日台八十八內八四四六六號函復：原則可行，請依經建會研商結論及相關單位意見檢討修正後，本於職權逕行核處。內政部業於八十九年一月二十五日邀集中央相關部會及各地方政府開會研商，俟簽奉核定後，即可開辦。
尚待改進事項
中低收入老人特別照顧津貼試辦作業要點經查證瞭解，預計三月底始可核定試辦，較原預定一月完成訂頒之時間落後。

依方案目標，在九十年六月前預計於各地方政府每一鄉鎮、區里普遍設置四○○所居家服務支援中心，然截至八十九年二月底止僅設置四十三所（仍有宜蘭縣等九個縣市未設立），執行率明顯偏低。

依老人福利法第二十八條規定及立法院衛生環境與社會福利委員會八十八年六月二十日第一次聯席會議附帶決議事項，八十八年十二月十七日為未立案老人安養機構（共計七一五家）處理之最後終止期限，然截至八十九年一月十二日，除一七四家完成合法立案，一○二家停（歇）業，二十八家轉型及三二○家已提出申請立案外，仍有九十一家尚未提出申請，執行成效有待提昇。
社區資源體系的建立，可以彌補居家安養之不足，目前開辦之日間照顧、短期照顧，對子女均在就業者或照顧人力不足者，具有短暫舒緩壓力之效益，惟目前社區資源網絡並不完整，輸送服務體系亦未整合，影響社區安養成效。

近年頻傳老人安養機構老榮民砍殺室友、老人遭室友勒死或老人厭世自殺的慘劇，綜觀目前大多數的安養機構，對於老人的精神狀態（包括暴力傾向、自殺傾向等）大多未能充分掌握，今後仍有待安養機構加強協助老人適應機構內的生活，重視老人個別心理的調適及精神狀態的安撫。

建議事項

儘速訂頒中低收入老人特別照顧津貼試辦作業要點，並儘速試辦推行，期能如期於八十九年七月起全面開辦。（內政部）

有關設置居家服務支援中心方面，應加強與地方政府觀念溝通，並儘力協助地方解決困難問題，尤其是尚未設置之九個縣市，俾能加速達成設置目標，以發揮服務功能。（內政部）

對於尚未提出申請之九十一家儘速成立「專案小組」，確實依法處理，並加速對已提出申請之三二○家之處理，以確保老人就養權益，強化老人福利機構功能。（各直轄市政府、各縣市政府）

社區資源網絡之建立尚不完整，輸送服務體系亦未整合，影響社區安養成效，建請積極加速建構完整的社區老人福利網絡體系，以有效發揮社區安養功能。（內政部）

建請積極督促各公、私立老人安養養護機構，重視並加強老人個案輔導工作，以協助老人適應機構內之生活。（各直轄市政府、各縣市政府）
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