一、前言
教育部「實施高級中學多元入學方案中程計畫」為由院列管之施政計畫，為瞭解本項計畫是否獲致提升中等教育品質、疏解國中生升學壓力、引導國中正常教學之目標，遂派員前往台北市、台北縣、台中市及花蓮縣等地主管機關及學校進行實地查證。
2、 計畫內容概要
計畫目標：

紓解國中學生升學壓力，多元評量學生學習成就，使學生適性發展，以培養五育並重的國民。
輔導高級中學進行入學制度之改革，以建立符合時代及學校需要的多元入學方式。
鼓勵高級中學發展特色，吸引國中畢業生升學當地高中，以發展高水準高級中學。

結合社區資源及特色，提升多元入學測驗品質，以發展學生及家長社區意識。
計畫要項：
實施高級中學多元入學方案。
協調省（市）、縣（市）主管教育行政機關增改設高中增加容量。
充實教學設備。
輔導成立相關招生委員會，並開始運作。
輔導各招生區增加推薦甄選及申請入學招生名額。
計畫期程：
八十七年七月至九十二年六月
計畫經費：本計畫經費共編列六○億元，本年度（八十八年下半年及八十九年度）編列二○億九千九百一十九萬六千元整。
經常支出：三億九千九百一十九萬六千元整。
資本支出：十七億元整。
  積極推動均衡城鄉高中教育發展：十億元整。
  輔導私立高中健全發展：六億元整。
  輔導各高中建立學校特色：一億元整。
3、 執行概況
執行進度：（截至八十九年二月底止）
本年度實際執行進度為四八‧一四％，符合預定進度。
經費支用情形：
本計畫截至八十九年二月底止，實際總支出累計一六億九千九百萬餘元，約占總預算金

  額二八．三二％。

本年度截至八十九年二月底止，預算支用一一億五千九百萬餘元，預算執行率已達一一

  ○．四六％；各項經費支用情形良好。
4、 主要發現
具體績效部分：
八十八學年度全國高級中學數為二五三所，其中國立、直轄市及縣（市）立高級中學一三九所、私立高級中學計一一四所，學校數成長比例為六％，學生人數部分則成長一四％。
八十八學年度高中及高職學生比例分別為四二％及五八％，已提前達成本計畫所揭示高中及高職學生比例四：六之目標。
八十八年度計完成試辦五四所完全中學，並有七九所高中職參加試辦綜合高中，對平衡城鄉高中教育發展，著有成效。
「高級中學法」已於八十八年七月十四日修正公布，明定高中入學管道包括入學考試、推薦甄選、登記、直升、保送、申請或分發等方式，建構高級中學多元入學之法令基礎。
全國已完成設置十七個招生區，並召開國中基本學力測驗協調會，九十學年將可全面實施國民中學學生基本學力測驗，以取代現行高中入學聯招制度。
尚待改進部分：
社會各界對高中多元入學管道及九十學年起全面實施之基本學力測驗，是否影響學生升學公平性及其他權益，仍存有不少疑問，顯示宣導工作仍待加強。
目前各高中學校自辦理多元入學方案後，致增加多項聯招試務，對學校行政主管及教務業務產生相當程度影響。
部分都會區升學率較佳高中對未來實施基本學力測驗後，仍存有應允許各校再舉辦一次入學測驗之主張，此舉是否形成另一次「聯招」，仍待協商解決。
現階段高中、職學校已推動學年學分制，惟因學分不及格無法畢業而延修之學生，其處理方式不同於以往留級學生，且延修學生對班級編班、學生選課、教師安排等亦形成困擾，亟待解決。
縣（市）政府所設立完全中學因校內區分國中部及高中部，致不同部門教務行政人員及教師間存有稅賦優待的差別，形成管理及人員工作士氣等問題。
教育部為協助縣（市）政府設立完全中學，以紓解當地國中畢業生升學壓力及平衡城鄉教育差距，均依規定專款補助其開辦費及所需之相關設備經費，惟各校所需人事及經常性費用仍由縣（市）政府自行負擔，致對當地縣（市）政府財政形成負擔。
5、 建議事項
因應九十學年全面實施中等學校採基本學力測驗分發入學方式，宜積極加強對各界宣導，以期家長及學生對此新制有充分瞭解，俾利消除外界對其公平性之質疑。（主辦機關：教育部，協辦機關：直轄市政府、縣（市）政府）
現階段各中等學校辦理多元入學方案後，形同辦理多項聯招分發試務，已對學校其他教務工作形成相當程度之影響，宜儘速就現有入學管道之優、缺點進行檢討，期能就性質相近或無區分實益者，予以簡併入學方式，以利未來招生分發業務之推動。（主辦機關：教育部）
目前都會區內升學率排序較佳學校對基本學力測驗成績仍存有部分存疑，致主張於採用基本學力測驗成績之外，允許學校舉辦特別或額外之測試，此種主張是否合宜，宜儘速研商因應處理對策。（主辦機關：教育部，協辦機關：直轄市政府）
宜審慎研提各項評估指標，並配合實施相關評鑑作業，以督促各校提升教學品質及發展特色，俾作為未來國中畢業生選填志願之參考。（主辦機關：教育部）
有關綜合高中職業類科與普通科學生身分轉換，以及因學分不及格無法畢業學生延修引發之問題，宜儘速妥善研提解決對策。（主辦機關：教育部）
為兼顧城鄉中等學校教育平衡發展及教育資源充分運用，宜就各地區中等學校目前的供需平衡及教學品質等事項，進行審慎評估，以避免教育資源的不當投資。（主辦機關：教育部，協辦機關：直轄市政府、縣（市）政府）
高中學校體系目前區分國立高中、市立高中及縣（市）立完全中學三者，分別隸屬於中央及地方主管機關，基於整體高中教育的平衡發展及其教學品質的提升，宜就未來預算編列、教學評鑑、招生試務、教學及行政人員之編制與權利等事項，審慎妥為研商處理。（主辦機關：教育部）
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