院列管計畫「強化流浪犬處理計畫」查證報告

1、 前言

由於流浪犬所造成的環境、交通、疾病傳播及噪音等諸多問題，在在影響到國人的生活環境品質。當前動物保護及關懷生命觀念盛行，並已蔚為國際潮流，加以建立人與動物之間的和諧關係，已成為當前重要的施政課題。

流浪犬收容處理問題之全面解決，除涉及法律的訂定、教育宣導、畜犬絕育、寵物販賣與繁殖業者的管理以及完善的動物體系的設置等，尚需民間動物保護團體與獸醫共同的協助與配合，以及全體民眾的體認與參與等條件的整合配套方能奏效。目前農委會正依據此一目標，逐步進行各項改善，八十七年十一月四日公布施行的「動物保護法」，對我國的動物保護工作是一個好的開始，而我國也有信心在短時間內逐步完成各項改善措施，使民眾逐漸認同動物保護工作之重要性，並獲得動物保護團體之認同與奧援。

農委會自「動物保護法」實施後，即積極推動各項改善措施，重點包括加強宣導教育，建立犬籍管理制度，強化收容所工作人員訓練，改善流浪犬收容設施，禁止以不人道方式處死犬隻，鼓勵認養流浪犬及犬隻絕育，並配合民間團體共同推動動物保護工作等，期以整體配套措施，配合環保單位改進人道捕捉方式，使流浪犬獲得全面性改善。本計畫係八十九年度由行政院列管之計畫，為瞭解執行機關有無真正落實執行，爰依據「行政院研究發展委員會列管案件實地查證作業要點」規定，派員實地查證，謹依據查證結果，撰擬本報告。

貳、計畫內容概要

一、計畫目標

（一）、調查家犬及流浪犬數目

（二）、辦理公立動物收容所之評鑑工作

（三）、加強與民間合作，強化宣導教育，提昇民眾對保護動物之認知。

二、計畫期程

八十八年七月一日至八十九年十二月三十一日

三、計畫要領及經費

（一）、計畫要領

１、補助縣市政府設立及改善流浪犬收容處所及相關設施

「動物保護法」第十四條規定直轄市或縣（市）主管機關應自行或委託民間機構、團體設置動物收容處所或指定場所，收容處理捕捉之遊蕩動物、飼主不擬飼養之動物、主管機關依法留置或沒入之動物及危難中動物。有鑒於縣市政府原有之流浪犬收容設施，為簡易之犬舍、犬籠，在容量、設計及功能上已無法符合現今保護動物之潮流，因此除要求縣市政府依法設置動物收容處所外，在建築設計上必須至少包含隔離作業區、辦公區及認養區，犬舍之設計應針對犬隻體型大小所需要之最小面積、犬隻習性及人力妥為規劃，並輔以污水處理設施及適當的綠美化，增加人與動物之互動，改變外界對收容所之不佳印象，使民眾願意主動至收容所領養流浪犬，而未來更希望能朝向兼具教育功能的方向去經營。

２、補助並輔導縣市政府以人道安樂死方式處理未被認養之流浪犬

過去由於曾發生以電殛、水淹等不人道方式處理流浪犬，致引起國內外愛護動物人士的抗議。目前動物保護法規定動物收容所動物的宰殺，應以使動物產生最少痛苦之人道方式由獸醫師或在獸醫師監督下執行。防檢局八十七年度起補助縣市政府聘請獸醫師，並於八十八年度專案進口動物安樂死藥物，以進一步改善安樂死的執行品質。

３、辦理流浪犬收容所管理人員等之訓練及民眾教育宣導工作

為加強收容所之管理，除加強硬體設施外，辦理流浪犬管理人員、縣市政府工作人員及獸醫師之訓練，教授人道對待動物觀念及處理技巧，包括捕捉、動物日常照顧、管理、動物評估、安樂死、認領養、早期絕育介紹等，並藉由相關研討會及活動，向民眾宣導人道對待動物、正確飼養寵物觀念及鼓勵認養流浪犬等。

４、調查家犬及流浪犬數量

進行犬隻數量及相關飼養情況調查，以建立基本資料，做為工作推動之依據及評估指標，俾適時調整相關措施。

５、辦理公立動物收容所之評鑑工作

收容所管理品質之良窳，直接影響動物是否受妥善照顧與外界對流浪犬處理之觀感及形象。為督促並改善各公立收容所管理情形，實施收容所評鑑制度實有其必要。對於評鑑優良者，給予鼓勵，評鑑較差者據以進行重點改善。

（二）經費支用情形

八十八年下半年及八十九年度預算共計二九、八二○千元，截至八十八年十二月底止，預定支用一二、六一四千元，實際支用一二、六一四千元。

參、執行進度

本項計畫截至八十八年十二月底止，預定進度百分之二十八，實際進度百分之三十五，進度超前百分之七。

肆、辦理情形

一、調查家犬及流浪犬數目：委託國立台灣大學獸醫系費昌勇教授辦理「台灣地區各縣市家犬及流浪犬數量調查」。依據八十八年十月完成之調查報告，目前家犬約二、一○一、四九三隻，流浪犬約六六六、五九四隻，共計約二、七六八、○八七隻。
二、辦理公立動物收容所之評鑑工作：委託國立台灣大學獸醫系葉力森教授規劃辦理評鑑工作，組成評鑑小組，由相關專家、學者、環保署、農委會及防檢局等之代表參與。各縣市政府提報之六十二處公立收容所之評鑑，已於八十八年十月完成，並據以展開相關措施：

（一）、八十八年十一月十一日邀集環保署及各縣市政府，召開本年度第一次公立動物收容所評鑑檢討會議。
（二）、根據第一次評鑑報告結果，於八十八年十一月十七日函請部分縣市政府研擬相關配套措施，關閉不良之收容所。

（三）、八十八年十二月一日函請新竹縣、雲林縣及嘉義縣等依「動物保護法」設立或指定動物收容處所。

（四）、成立「公立動物收容所評鑑諮詢小組」，提供各縣市政府改善動物收容所之諮詢服務。

（五）、研訂收容所作業規範，並輔以工作手冊之編寫，預計八十九年三月完成。


三、加強與民間團體合作，強化宣導教育，提昇民眾對保護動物之認知：

１、補助民間保護動物團體協助辦理教育宣導、認領養流浪犬、犬隻絕育宣導及狂犬病預防注射等工作。

２、釋出庫存狂犬病疫苗一萬五千劑予民間團體收容處所使用，協助其加強防疫工作。


伍、具體績效

一、完成動物保護法之立法工作，使有關犬籍管理、畜主責任、寵物業者規範及流浪動物管理等當前重要問題，有法源依據可供遵循，同時喚起民眾對動物保護工作之重視。
二、透過保護動物及畜犬絕育之教育宣導，加深民眾愛護動物與正確飼養寵物之觀念及方法，減少任意棄養之行為及流浪犬之產生。

三、加強收容所工作人員之人道教育及處理技術，改善收容所之管理品質。

四、加強收容場所之完備性，包括動物舍、醫療室、辦公室、污水處理設施、綠美化工程等，以兼顧人員工作之便利性及犬隻收容之基本需求，並加強收容所之功能，以改善收容所給予外界之不佳印象，增進民眾認領養之意願。

五、改善流浪犬之處理方式，以人道處理及加強流浪犬屍體焚燬。推動認領養工作，並對外界說明，以提昇國際形象。

六、解決收容所土地合法性問題，使公立及民間動物收容處所之設置及擴充有法令依據。
七、辦理全國犬隻數量調查及公立收容所評鑑工作，以建立基本資料，作為工作推動之依據及各縣市執行績效之評估，俾便進行重點改善及適時調整相關措施。

八、加強與民間團體合作關係，化阻力為助力，有助於工作推動，加速執行進度及擴大效果。

陸、查證發現之問題

一、本項工作為各級農政單位之新增業務，但因組織編制所限，人力不足，尤其目前收容所現有部分管理人力有愛護動物觀念不足甚至怕狗的情形，以致直接影響管理品質。而地方政府編列經費不足甚或未編，必須依賴中央補助，以致部分經常性工作之執行無法順利銜接，亦是目前工作推動的瓶頸之一。

二、流浪犬收容所設置，因民眾抗議造成用地取得困難，因此目前收容所多位於垃圾場附近，周遭環境較不理想，加上地點較為偏遠，也會影響民眾至收容所認領養意願。
三、依據動物保護法之規定，流浪犬收容處理工作係直轄市、縣（市）政府之權責。本計畫之執行雖已逐步加強工作人員之觀念及技術，並改善流浪犬之收容及處理，但仍須地方政府真正體認流浪動物管理的重要性，重視本項工作，編列經費，調配人力或招募志工，才能更有效地改善流浪犬處理問題。另獸醫師人力不足，亦影響收容所犬隻之篩選、醫療及安樂死工作之進行。因此解決流浪犬問題尚需民間動物保護團體與獸醫師的共同協助與配合，及全體民眾的體認與參與等條件的配套整合，方能奏效。但目前民間團體對於收容所之經營管理，在觀念及做法上偏向於完全不殺生，及將流浪犬於街頭原地放養，致與目前政府及先進國家之做法有歧異，因此在收容所管理之合作上，仍有待溝通。
四、由於流浪犬之主要成因係來自遭人棄養及放養在外的家犬，所以根本解決流浪犬的問題，不應只以狗為目標，而需加強民眾對寵物的責任感之教育及宣導，以達到減少任意棄養之行為及流浪犬之產生。

柒、建議事項

一、動物保護法雖已公布實施，工作業務繁雜，但收容所相關之人力、資源不足，請各縣市政府應依據八十八年三月十五日  院長核定之「強化畜犬管理及流浪犬捕捉收容處理措施」，增編或聘（僱）收容所管理人力，並以具愛護動物觀念者優先僱用。（各直轄市、縣市政府）

二、請各直轄市、縣市政府應根據轄區人口、犬隻數量、民眾申訴案件多寡、民眾飼養型態、管理人力及經費妥為規劃流浪犬收容處所之設置數目及地點，並作整體規劃，以提昇管理品質。（各直轄市、縣市政府）

三、有關土地取得問題，請各直轄市、縣市政府多與業主加強協調，俾便取得用地，另對於設置收容所之地點，不宜只侷限於垃圾場，應考量合適之地點與推動流浪犬認領養之方便性，設置前後宜多與附近居民溝通俾有良好之互動。（各直轄市、縣市政府）

四、為減少流浪犬來源，請農委會加強推動犬籍管理、規範寵物販賣、持續加強民眾之宣導教育，及鼓勵畜犬絕育外，亦請各直轄市、縣市政府應秉持尊重生命的觀念，將犬隻之認、領養列為工作重點，鼓勵民眾認領養經過篩選的犬隻，為流浪犬找到新飼主，並加強認養後之追蹤，減少犬隻安樂死數量，以降低工作人員之身心壓力，如此將可改善收容所給予一般民眾之觀感，對社會教育亦具有正面的意義。（農委會、各直轄市、縣市政府）

五、請各直轄市、縣市政府加強與民間保護動物團體之合作關係，並對外界說明改善成果，以釋外界對改善成效之疑慮。（各直轄市、縣市政府）

六、請各直轄市、縣市政府儘量籌措經費，加強改善捕犬車輛之設施、工具，以符合人道之捕捉方式。（各直轄市、縣市政府）

七、請各直轄市、縣市政府除應依法設置動物收容處所外，每年亦應編列改善流浪犬收容處理之例行性經費，如人員薪資、犬隻飼料藥品費用、安樂死處理費用等，以維持收容所正常營運的品質。（各直轄市、縣市政府）

八、有關犬隻之認、領養係收容所之重點工作，為鼓勵民眾認、領養經過 篩選的犬隻，及找到新飼主，對於寵物登記費可否予以免費，以提高民眾認養意願。（農委會）

九、有關寵物登記管理辦法中註記晶片之規格及廠牌，現由各地方政府自行採購，以致廠牌不同，對於流浪犬篩選或協尋上，必須購置不同廠牌之晶片掃描器，致費時又增加經費，影響犬隻協尋作業，建請註記晶片由農委會統籌規格統一化，以助流浪犬之協尋。（農委會）
十、對於民眾認養流浪犬隻前，應確實結紮再予認養，經民眾認養後，務必予以列管追蹤，以免民眾認養後再予放養，而造成流浪犬之繁殖。（各直轄市、縣市政府）

十一、有關流浪犬收容所犬舍糞、尿污水，應予妥善處理，以免造成環境污染（各直轄市、縣市政府）。
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