一、前言
行政院勞委會「加強外籍勞工管理方案」為由院列管之施政計畫，為瞭解本項計畫是否獲致杜絕僱用非法外籍勞工、改善人力仲介市場秩序及減少白領外國人來華工作障礙之目標，遂派員前往台北縣、桃園縣等地縣政府勞工局、台北市人力仲介商業同業公會、經濟部及勞委會職訓局進行實地查證。
2、 計畫內容概要
計畫目標：

杜絕僱用非法外籍勞工，保障國人就業權益。
加強人力仲介管理，改善人力仲介市場秩序。
推動白領外國人工作許可作業單一化，以減少白領外國人來華障礙，加速台灣成為亞太營運中心。
計畫要項：
修正就業服務法，以加重非法僱主、外勞之罰責。
修正就業服務法，強化人力仲介管理。
推動以直接聘僱方式引進外勞。
建立優良人力仲介公司認證制度。
修法推動白領外國人單一窗口作業。

研訂白領外國人專業人員聘僱許可單一辦法。
計畫期程：
八十八年七月至八十九年十二月
計畫經費：本計畫經費均在經常門預算支應，本年度（八十八年下半年及八十九年度）編列一億九千七百八十一萬一千元整。
3、 執行概況
執行進度：（截至八十九年五月底止）
本年度實際執行進度為六八‧五％，符合預定進度。
經費支用情形：
本年度截至八十九年五月底止，預算支用一億一千二百萬餘元，預算執行率已達九三．四九％；各項經費支用情形良好。
4、 主要發現
具體績效部分：
為解決外勞逃逸問題，﹁就業服務法﹂修正案已加重逃逸外勞罰鍰、非法雇主之刑責及罰鍰額度，並增列優良外勞可再來華工作之規定，並於八十八年五月七日函報行政院，經行政院審查通過，已於八十八年十二月十四日函送立法院審議。
八十八年一月起至八十九年四月三十日止，查獲外勞持偽、變照護照之回鍋外勞計三五八人（含入出境過境旅客）；查獲非法外勞（含非法工作及逃逸外勞）一四、四七三人、非法雇主七、三八三人、非法仲介五四八人，查緝績效優良。
已完成「全國人力仲介公司基本資料網路系統」，提供民眾選擇合法仲介公司參考，並輔導十三家仲介公司參加中國工業工程學會建立之品質驗證，另經濟部標準檢驗局自本（八十九）年一月起開始受理人力仲介公司申請ISO 9000「外勞人力仲介公司品質驗證」，積極推動外勞人力仲介公司品質驗證制度。
已簽定「中、越勞工協定」，雇主得於八十八年十一月一日透過該國政府「直接聘僱」方式，或自行招募方式或透過人力仲介公司方式引進越南勞工。

已完成研訂「白領外國人單一許可管理辦法」草案，並將目前分散由各部會辦理之白領外國人聘僱許可納入「就業服務法」修正案中，改由本院勞委會統一辦理。
尚待改進部分：
非法外勞產生之原因，大部分係合法引進之外勞於居留期滿後，因經濟誘因吸引而逾期居留，且緝獲之外勞除遞送出境外，罰鍰額度過低（非法外勞三千至三萬元、非法雇主九萬至三十萬元），無法產生嚇阻效果，「就業服務法」修正案雖已加重對非法雇主、非法外勞及非法仲介之處罰，並將目前分散由各部會辦理之白領外國人修改由本院勞委會統一辦理，惟因該法案自民國八十三年送立法院後，一直未完成立法程序，致非法外勞逃逸現象仍居高不下，白領外國人單一許可業務亦無法順利推動。
緝獲之非法外勞目前僅遞送出境，地方政府並未依「就業服務法」規定處以罰鍰並積極催繳，非法外勞之行政罰鍰仍待落實執行。
依據內政部警政署資料顯示，截至民國八十九年四月底止，逃逸外勞屬菲律賓國籍者佔全部逃逸人數之五四‧一四﹪人數最多；另非法外勞查獲後於警察局收容期間，遇有健康問題送醫治療，常無法支付醫療費用，產生醫療問題企待解決。
菲律賓強制我方仲介業者簽訂制式勞動契約作為勞資雙方約定，並以此為推介外勞至我國工作之准駁依據，損及我方雇主權益，菲國單方制式勞動契約之不合理條款，主管機關尚未與其協商謀求解決之道；另目前推動以直接聘僱方式引進外勞，僅完成簽定「中、越勞工協定」，其餘外勞引進國家如菲律賓、泰國、馬來西亞及印尼均尚未簽訂相關勞工協定。
目前人力仲介公司良莠不齊，且大多數公司均有違規紀錄，且相關歇業、停業及罰鍰等行政措施，無法有效導正其業務行為，另外勞人力仲介公司之評鑑與激勵措施迄未建立。
合法引進之外勞有發生於機場入境時或期滿出境時逃逸之現象，入、出境時相關之管理措施，仍待研究辦理。

申請引進外勞，需至當地就業服務站登記並先由其仲介本國人力，惟部分仲介公司反應各地就業服務站媒合求職與求才雙方之措施過於被動，且其服務態度不佳，就業輔導業務之推動及服務態度尚待加強。

全國外籍勞工資訊管理系統自八十七年七月一日起連線後，受人工操作及軟體環境不穩定因素，影響資料之完整性、正確性與時效性，致各單位使用資料常產生困難；另該系統八十八年十月雖已上網提供各縣市政府查詢，惟部分縣市政府因硬體設施不足或不熟悉使用技術，致仍無法利用該系統查詢相關資料。
5、 建議事項
請積極協調立法院，將「就業服務法」修正案納入優先審議法案，儘速完成修正案之立法程序，以實施重罰非法僱用外勞情形，及推動白領外國人聘僱許可單一窗口作業。（主辦機關：行政院勞委會）
加強督導地方政府對警政單位緝獲之外勞處以罰鍰，並有效追繳，以達成懲戒及嚇組之效果。（主辦機關：行政院勞委會，協辦機關：內政部、直轄市政府、縣（市）政府）
請積極協調外交部洽請菲律賓有效改善其在華勞工逃逸情形，如無法透過協商方式改善，應對其勞工輸入國內人數予以管制，並協調其駐華辦事處代為支付或協助催繳菲國非法外勞醫療費用。（主辦機關：行政院勞委會，協辦機關：外交部）
積極與外勞引進國家如菲律賓、泰國、馬來西亞及印尼等國家簽訂相關勞工協定，除積極推動直接聘僱方式引進外勞，以有效平衡人力仲介市場，並協調外交部透過國與國協商方式訂定勞動契約合理範本，以保護雇主及合法外勞權益。（主辦機關：行政院勞委會，協辦機關：外交部）
應建立優良人力仲介公司評鑑制度，對於績優仲介公司應予以表揚，評鑑結果及表揚名單應透過媒體加以宣導，以導引人力仲介市場良性競爭，改善仲介市場秩序。（主辦機關：行政院勞委會）
協調外交部研究於機場入、出境時設置外勞專櫃，並研究規劃設櫃後產生之相關問題應變措施，除可減少外勞於機場入、出境時逃逸之現象外，並達成協助仲介公司或僱主有效接送外勞之目標。（主辦機關：行政院勞委會，協辦機關：外交部）
各地就業服務站就業輔導時，應積極主動推動業務。此外，主管機關應不定期抽查其服務態度，以提高為民服務績效。（主辦機關：行政院勞委會）

請積極協調警政、衛生及外交部駐外等相關單位，確保提供資訊之完整性、正確性與時效性，以加強外勞資料之品質及實效性，進而強化「全國外籍勞工資訊管理系統」功能；此外，應加強輔導直轄市政府、縣（市）政府勞工單位查詢運用該系統網路資料，以達成資料共享之目標。（主辦機關：行政院勞委會，協辦機關：內政部、外交部、行政院衛生署及直轄市政府、縣（市）政府）
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