公共政策網路參與專欄

(公共政策網路參與平臺提點子提議檢核未通過分析
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1、 前言
「公共政策網路參與平臺」（http://join.gov.tw）（以下簡稱參與平臺）於104年2月10日建置，逐步開放行政院及其所屬機關就重大政策與社會關注議題（眾開講、來監督），主動徵詢民眾意見，及我國國民提出公共政策建言（提點子）的管道，廣納社會多元聲音，吸納社會群眾智慧與創新能量，實踐開放政府的理念。
本報告將就參與平臺使用率最高的「提點子」服務，針對我國國民公共政策提議情形及檢核未通過的提案分析說明。
2、 「提點子」機制、範圍及檢核原則
「提點子」為我國政府首創網路提議機制，凡我國國民均可透過多元帳號（Facebook、Google及Yahoo）登入，並經手機及電子郵件雙重認證後，針對行政院及所屬各級機關業務範圍內的公共政策進行提議，如該提議於60日內取得5,000份附議數成案後，主管部會須於2個月內將成案之提議具體回應參採情形。
因本於行政、立法、司法、監察、考試分權及地方自治之關係，參與平臺提點子提議範圍依實施要點第五點規定，以行政院及其所屬各級機關之業務範圍內為限。如果涉及總統府、行政院及其所屬機關以外之其他中央各級機關，及直轄市、縣（市）政府、各級地方民意機關職權之提議，不適用「公共政策網路參與實施要點」。另，如果提議內容涉下列情形，提議除檢核不予通過外，平臺管理機關得隱藏該提議：
（一）恐嚇、猥褻、誹謗、詐欺或公然侮辱等情事。
（二）侵害他人權利或法律上利益。
（三）種族、宗教及性別歧視、人身攻擊。
（四）違反刑法或引起民事責任之虞。
（五）法院審理中之司法案件。
（六）提議內容訴求不明確或涉及個人權益。
（七）其他違反公共秩序或善良風俗之情形。
爰前述民眾提議與附議詳流程圖1所示，其中提議「檢核」之訂定如圖中紅色線框部分，針對民眾提議平臺管理機關須於3個工作日內審核提議內容與範圍，並分派議題主協辦機關須於10個工作日內審核確認同意與否，機關如不同意為主協辦，需敘明理由。
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圖1：提議及附議流程圖

3、 「提點子」推動現況及提議檢核未通過分析
參與平臺「提點子」自104年9月10日上線提供服務，至106年7月7日止，計有1,896件提議，檢核通過進入附議共1,055件，包含73件成案，仍在附議中186件、未通過附議796件；未能進入附議共841件，包括檢核不通過664件、檢核不通過並隱藏45件及提議者自行撤案132件。依前述統計數據，73件成案，檢核通過進入附議1,055件，故提議成案比例6.9%（成案件數/進入附議件數） 。
在未成案1,637件提議中，包含未通過附議796件、檢核不通過664件、檢核不通過並隱藏45件及提議者自行撤案132件。

檢核不通過並隱藏的45件主要為違反提議方式及原則中的「恐嚇、猥褻、誹謗、詐欺或公然侮辱等情事。」及「種族、宗教及性別歧視、人身攻擊。」二項規定，另，檢核不通過未隱藏計664件主要原因分述如下：
一、提議屬總統府權責有17件，如「啟用核四運轉發電」、「希望於對我國有貢獻的李元簇副總統3/31出殯當日降半旗」、「去掉護照上 REPUBLIC OF CHINA」、「臺灣正名」、「駐日代表處更名」、「建議護照上國號僅使用中文， 移除英文 Republic of China」、「修法刪除軍人這職業，連義務役都取消」等。
二、提議屬立法院權責有26件，如「修法降低我國投票權最低年齡資格至十八歲」、「廢除浪費國家資源的省政府，臺灣不是一個省！」、「制定政教分離法，確立我國世俗主義原則」、「制定政教分離法，確立我國世俗主義原則」、「建議立法院全體對棄嬰相關法條進行重新修法-讓嬰兒徹底得到呵護」等。

三、提議屬司法院權責有17件，如「不得以精障、精神有狀況者或可教化來免除判死」、「關於司法官的錄取及培訓」、「司法改革政策-完全撤除恐龍法官」、「請支持移除原臺南地方法院外側非古蹟的圍牆」等。
四、提議屬考試院權責有11件，如「盡快放寬警察之身高限制」、「職業軍人及警察兩種職業要給身障疾病者機會、報考、就業權利」、「政府應積極辦理放寬臺灣警察身高的限制」、「淘汰不良公務人員」等。
五、提議屬年金改革有25件，如「刪除不合時宜的軍人20年月退限制」、「新制教師主張基金永續的年金改革」、「勞工請站出來~關於勞工、公務人員、教職人員退休年齡是否要提早？」、「年金改革應納入身心障礙者之提早退休年數及提高基數」、「留給年輕人一條生路，廢除不健全的年金制度」等。
六、提議屬地方政府權責有55件，如「南投縣埔里鎮交通問題」、「金門縣應該要成立金門航空公司」、「建議林內焚化爐加裝汙染防治設備然後開始處理雲林縣的垃圾問題」、「請各縣市政府環保局增加夜間空污稽查人員」、「機場捷運票價」等。

七、提議屬學校自主管理有16件，如「強制取消國中段考各科目分數加權，落實各科平等」、「全面強制禁制全國國高中限制髮式及全面強制廢除制服」、「不得要求學生於中午午休時間進行考試」、「廢除所有學校所有年級的早自習」、「高中生冬天寒冷學校外套不夠保暖希望可以穿自己的外套」等。
八、提議屬已推動政策及既有法規命令有53件，如「教育部主管高級中等學校學生在校作息時間規劃注意事項應修法以保障學生權益及落實轉型正義」、「家屬死亡後的財產轉移相關事項」、「政府機關網站應使用 HTML5 取代現有的 FLASH」、「扶持加強國內產業，採購法應有國內產業加分立法」、「校園零體罰應完全落實」等。

九、提議屬非公共政策有14件，如「請政府單位要求社群提供電話及電子郵件信箱做為民眾反應社群問題的管道」、「建議公司行號員工宿舍外要留公司聯絡資料」、「所有交易行為，商家不得拒絕消費者以刷卡或電子錢包支付」、「譴責無良沙威瑪攤販，虐待動物滾出臺灣」等。
十、提議內容不符法制處理程序有6件，如「公投」、「淘汰不適任立委」等。
十一、提議內容建議具體且屬管理建議，轉相關部會參考有35件，如「改善內灣線的竹中到竹東段雙軌電氣化」、「利用智慧手機APP功能，進行檢舉及報案系統，增進警務效率提升治安」等。
十二、提議內容為民間商業機制有2件，如「臺灣運彩開放全單場投注及賠率調整」、「4G吃到飽或每月可用容量之優惠應溯及既往已申辦客戶」。
十三、提議內容已有已成案之提議有61件，如「颱風假」、「提倡改裝車合法化」、「國旅卡」、「變更博愛座之設置方式」等。
十四、提議內容已有相關提議附議中有95件，如「女性服兵役」、「酒駕加重罰款及刑責」、「反對菸稅調漲提議」、「紓解國道五號塞車方案」等。
十五、提議內容非行政院權責有38件，如「棒協解散重組」、「國內外之公家、私人機關、單位、組織、社團、營利事業等刪除”中國”字眼」、「國造飛碟」等。
十六、除上述15項檢核不通過原因，尚計有193件檢核不通過提議，主要是提案訴求不明確或議題太發散或未敘明利益與影響等158件、未符提議要點原則21件、誤用提議（要進行附議、要在眾開講進行留言）、不符公平正義原則（提議圖利某族群或個人）13件及監察院權責議題1件。　
4、 結語

我國現行政治體制五權分立及地方政府自治雖然各有分工，在多數民眾認知裡政府是一體，以致提議範圍超出行政院及其所屬機關業務。如果從民眾對於提點子提案範圍原則瞭解程度來看，整體而言，扣除使用者自行撤案132件及附議中已有之提議、已有成案之提議156件，未能進入附議之提議比率為19.8%，約占2成，顯示將近8成民眾提議均能符合實施要點原則，未來如立法院、司法院、考試院、監察院及各直轄市、縣市政府能夠導入公共政策網路參與服務，共同推動開放政府網路公民參與服務，民眾提議案件因檢核不通過的比率應可再降低，民眾對於政府公共政策參與之管道也將更通透與全面。
未來，參與平臺「提點子」所累積更多提議件數，透過提議及附議機制產生的提議數、檢核通過、不通過提議數及成案數，國家發展委員會將再進行更細緻的量化分析，或許經由前述各類數據交叉分析，可引導民眾讓所提議之內容不致檢核不通過，除降低檢核不通過提議比率，也可以減少業務承辦同仁議題審查時間及徵詢機關意見之行政作業，並可以提供參與平臺未來優化之參考依據。
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