專題報導
(提升服務職能，公私協力打造臺北智慧城
臺北市政府資訊局股長 林婉琦
1、 前言
「智慧城市」已成為國際城市治理趨勢之一，運用智慧科技改變人民生活，以人為本、解決城市問題、擴大公民參與、資料開放、鼓勵創新創業等，皆為智慧城市發展的重要面向。

臺北市智慧城市的戰略思維是期望提升公部門的服務職能，以公私協力方式打造臺北智慧城，首先從公部門服務做起，驅動民間產業發展，以政府為平臺，把臺北市豐厚的產業動能、人才、資金做為引擎，將臺北市發展智慧城市的成功經驗擴散全臺、輸出國際。
2、 臺北市智慧城市的佈局 : 5+N
臺北市以「開放政府」、「全民參與」、「公私協力」為核心願景精神，進而延伸推動「服務創新轉型」及「開放媒合平臺」兩大發展主軸，推進各階段流程，分別以「需求蒐集」、「策略規劃」、「產業媒合」、「永續維運」四大步驟，引導城市治理者決定各階段的任務發展，進而制訂策略計畫、行動方案、及具體任務項目和工作內容。
臺北市政府於2015年成立「智慧城市委員會」，由市長兼任主任委員，聘任產、政、學界之專業領導人及領域菁英擔任委員會成員，成為民間與政府溝通政策之平臺。同時，臺北市政府設置「臺北智慧城市專案辦公室（Taipei Smart City Project Management Office, TPMO）」，組成專職團隊統籌智慧城市相關規劃，並扮演媒合平臺角色推動公私協力，以協助提升產業效能、落實智慧城市方案，讓市民享有更好的城市生活品質。
在此機制運作下，臺北市繼而推出「智慧城市產業驅動方案」，透過民間產業及政府跨部門的合作，整合相關資源與執行策略，媒合產業及建立場域，協助產業將資源投資在適當之處，創造高價值智慧科技應用的新商機，促進產業完成轉型，達到智慧生活科技與城市發展整合，共同為城市的發展和成長努力。
2015年以來，智慧城市即為臺北市政府團隊的優先施政計畫，歷經近三年期間，以資訊安全為前提，逐漸修正臺北市政府智慧城市推動重點為5+N。智慧城市領域多元，主要以智慧公宅、智慧交通、智慧醫療、智慧教育、智慧金融支付做為五大推動主軸，並加上創新創業生態系的支持，為現階段臺北市智慧城市的主要布局（如圖1）。
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圖1：臺北市智慧城市的佈局 : 5+N
3、 智慧城市的戰略思維 - 公私協力打造臺北智慧城
臺北市智慧城市的戰略思維是期望提升公部門的服務職能，公私協力打造臺北智慧城，首先從公部門服務做起，驅動民間產業發展，以政府為平臺，以臺北市豐厚的產業動能、人才、資金為引擎，希望在臺北市成功發展的智慧城市經驗能擴散全臺、輸出國際。在做法上，成立臺北智慧城市專案辦公室，配合臺北市政府31局處，利用「臺北市智慧城市產業場域實驗試辦計畫」（如圖2），先提供場域讓產、學、研等各界試行以找到成功案例，或配合政府預算直接進行採購，使這些解決方案有真正解決問題的實例。主要思維有三：

1、 城市即為生活實驗室

智慧城市的公私協力，主要任務為建立創新科技及市民之媒合平臺，協調臺北市政府開放更多的場域，讓有興趣的業者帶著創新方案來臺北市實驗，透過「臺北市智慧城市產業場域實驗試辦計畫」，讓臺北市成為一座生活實驗室（Living Lab）。執行方式則以促成產、政、學、研等創意提案為目標，透過協力業者的支持，共同於城市場域中進行智慧方案實證，踐行智慧應用的概念驗證（Proof of Concepts, POC）。
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圖2：臺北市智慧城市POC流程
2、 政府即是智慧城市的平臺

智慧城市建設有賴政府跨部門的分工與合作，專業領域的政策推動（例如：住宅、交通等）仍屬各局處的職掌，但也能整合民間的創新應用，確實照顧到民眾的需求。目前臺北市政府組織分工有著明確的角色定義，確保實施計畫能夠標準化、降低風險、以成本控制為基礎，但這種「由上而下」須事先核准之作法，與網路時代的創新敏捷性有所不同。資訊時代強調商業模式、使用者體驗及使用者價值，因此智慧城市計畫推動初期，著重在能適應變化的機制，臺北市政府在智慧城市計畫推動過程，除專注基礎建設投資以外，也使用公共經費巧妙地建立生態系統，成為臺北市政府可以扮演智慧城市產業平臺的方法之一。

臺北市推動智慧城市建設，訴求的是「適應性」而非「預設性」的發展過程，執行上需隨時適應變化，並結合公民與社群的力量。因此除了「由上而下」以外，更俱備了「由下而上」的雙重驅力。公民與社群的強項在於觀點多元、反應速度快、運作有彈性及對新興科技的掌握，而政府則是握有行政資源及資料，可以透過固定的稅收持續且穩定的推動政策及專案，兩者的長處能在不同的情境下有所發揮。
政府部門因分工太細，常造成跨部門協調之困難；然而水平合作以有效地回應民眾需求，則是智慧政府所須具備的核心能力。臺北市政府在操作上，由資訊局投入專業文官人力扮演內、外協調的角色，一方面讓運作順暢，同時也引導組織文化演進並建立經驗傳承的管道。臺北市智慧城市專案辦公室主要則是藉「由下而上」凝聚市場參與者與資源，充分掌握民間現況，尤其是資通訊業界的脈動以及社會的需求。臺北市政府期望能建立起一個媒合產、政、學以及民間資源的平臺，創造政府、市民、產業，三者共榮的智慧城市產業生態體系。
3、 智慧城市尋求開放創新

創新始終是城市發展的關鍵基因，在發展智慧城市的路徑上，保持開放性的創新更是不可或缺的要素。臺北市發展智慧城市戰略思維透過由公而私、由內而外，由臺北試驗，全臺實施，進而連結與輸出國際。在此戰略中，政府機制需要有足夠的彈性能力、可適應的政府流程，與可調適的組織變化，以迎接隨時來臨的創新性、顛覆性的提案。政府既是平臺，也需要主動營造開放的社會氛圍，讓政府優先釋出更多的開放資料集（Open Data），擴大公共服務升級的需求以及公開徵集商業模式，如此才能讓智慧城市的發展能夠因地制宜又接軌國際。

4、 下一步：智慧城市的臺北策略到國際戰略

臺北市政府經過不斷的與產業界互動與請益，獲得產業領袖的支持，並已有許多合作的經驗，除了提升公共服務職能之外，更將成功經驗輸出國際，使智慧城市產業鏈在臺北市生根，成果及效益與市民共享。臺北市可成為臺灣輸出智慧城市產業的樞紐，提供平臺與其他縣市共同合作整合，創建臺灣品牌，組建國家隊。同時配合中央政府新南向政策，成為東南亞國家的楷模標竿，將產業與服務模組輸出到東南亞國家，帶動智慧城市的發展。
1、 接軌行政院「數位國家˙創新經濟發展方案」

臺北市政府所訂定之「智慧城市產業驅動方案」嘗試接軌行政院自2017年起推動的「數位國家˙創新經濟發展方案」（簡稱DIGI+方案），期望帶動當前物聯網、綠能、醫療照護等國家重點發展產業，並強化數位基礎建設、發展「平等而活躍之網路社會」，以及打造服務型數位政府，同時透過建設永續、智慧城鄉，提升生活品質，讓民眾享有富裕、安康的生活。

2、 智慧城市高峰會與展覽

臺北市政府自2016年與臺北市電腦公會每年持續辦理「智慧城市展暨首長高峰會」（Smart City Export & Summit @ Taipei），逐步由首都連結到經濟部與科技部，2017年所舉辦的智慧城市展已成為亞洲最大規模的智慧城市展，臺北市政府的國際策略是營造「智慧城市高峰會與展覽」品牌，使臺北市為國際智慧城市的代表。

3、 智慧城市的國際鏈結與輸出

在國際鏈結部分，臺北市積極透過國際城市交流，交換智慧城市發展經驗；近年來，臺北推動智慧城市的成果，也深受國際組織的肯定，屢屢獲得智慧城市相關的獎項，例如：2017年在「世界電子化城市與地方政府組」
（World e-Governments Organization of Cities and Local Governments, WeGO），臺北市政府以「打造智慧生活實驗室－政府扮演合作平臺」榮獲第三屆智慧永續城市獎「合作城市」金質獎。此外，臺北市更於2017年獲得世界智慧運輸協會（ITS World Congress）第24屆智慧運輸世界大會「名人堂大獎」（Hall of Fame）、亞洲區地方政府卓越獎。臺北市代表臺灣並在全球城市見證下獲頒智慧城市獎項中的城市首獎，提升臺灣國際地位及能見度。每一年臺北市透過「智慧城市高峰會與展覽」接觸許多國家與城市代表產業經貿團，每一次皆有超過70位的國外城市市長或副市長與代表團，到訪臺北進行智慧城市的經驗與產業交流。

臺北市政府也透過各國在臺辦事處協助，與國際城市接觸交流；並規劃透過網路平臺與國際社群交換智慧城市發展所遇問題及解決方案，共同解決城市問題，打造臺北智慧城！
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�韓國首爾市政府於2010年主導，由世界各地城市及地方政府所組成之國際組織，目前約有115個會員城市，成立宗旨為全球地方政府電子化、電子治理，以及智慧城市發展經驗，透過城市合作與交流，提升城市之永續發展。該組織辦理智慧永續城市獎項，為彰顯地方政府及機構利用資訊與通訊技術，提高行政效率與公共服務之作法。
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