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「經貿國是會議」南區會議議題一綜整意見(草案)
「全球化趨勢下臺灣經濟發展策略」議題分組
103年6月29日
一、共同意見
(1) 政府應整合法人、大學及跨部會資源，營造產業創新環境，並聚焦發展重點產業及新興產業，如：醫療、高等教育、文創、航空、造船、製藥、醫材、長期照護、觀光、環保、精緻農業、軟體、數位內容、物流、智慧自動化產業等，並促成企業「全面投資台灣」。
(2) 政府應致力推動台灣自由化、國際化之環境，設置自由經濟示範區，積極洽簽自由貿易協定，減少關稅及非關稅障礙，以協助產業提升競爭力。
(3) 政府洽簽自由貿易協定應加強與企業、民眾、工會溝通，審慎評估其對弱勢產業與勞工的衝擊，並於簽定協議後，提供配套措施予以協助。
(4) 政府應加強相關法規鬆綁，留住在台工作技術人才、檢討移民政策、擴大引進境外學生等，以解決未來人力短缺問題。
(5) 政府應協助解決青年創業就業問題，建置經驗分享平台，並鼓勵大專院校與職訓機構、企業辦理職場體驗或實習，擴大青年視野和就業、創業能力。
(6) 面對全球化趨勢下，政府應從教育面著手，將知識與經驗結合，重視技職教育學以致用，縮短學用落差，以提升高等教育人才就業及薪資水準。
二、多數意見
(1) 政府應多傾聽中小企業聲音，協助提升其創新能力及建立新商業模式，輔導升級轉型，以提升競爭力。
(2) 政府制定政策應考量城鄉差距，結合產、官、學、研之資源積極開發台灣在地化的特色優質產業，以確保台灣本地就業機會，同時提升社會生活品質。
(3) 建議強化企業內集體勞資關係之運作，建立友善職場和合理勞動條件，落實勞資伙伴關係。
(4) 政府應重視並協助廠商到海外開拓更廣大的商機，如鼓勵並整合相關產業業者參與全球展覽、提供相關國家進出口資訊與國際廠商信譽資料等。
(5) 建請調查及整合台灣閒置工業區用地，以提高其使用效率。
(6) 建議政府對於石化產業應制定具體可行方向及明確之石化政策，例如中央與地方政府協調在土地取得、水電供應、環保法規、執法態度、行政程序、民意抗爭等六面向全力推動改善投資環境。
(7) 建議經貿國是會議網頁應廣收建言，並將內容以各種語言燒製光碟，廣為發送予未及參與之社會各界。

三、其他意見
(1) 建請政府對公共建設預算逐年下滑提出突破方針，國家預算支出應該要更著重投資擴大公共建設預算，帶動經濟成長動能。
(2) 建請政府應大力扶植國內企業，避免國外進口產品與國內產品競爭，政府公部門或公家機構應優先採用本國產品。
(3) 建請政府部門採購案應規定要採購有取得符合CNS標準的產品，以落實CNS正字標記的精神。
(4) 台灣企業應建立品牌，從以往OEM轉為ODM。且企業應善盡社會企業責任，如信義房屋，可增加公司形象。
(5) 建議政府協助成立「國際珠寶交易中心」，邀請國際展覽公司來台舉辦國際珠寶展，吸引外國買家來台集中採購，刺激消費，提升經濟及創造就業。
(6) 產學補助款應附帶未來某一時段提升其自身業績，否則應償還政府支付的補助款。
(7) 建議政府協助企業的技術研發和營運管理，在全球產業供應鏈中建立關鍵地位，企業應注意西進和南進的風險，揚棄對廉價勞動力的依賴，遵守國際核心勞動基準切勿濫用派遣和責任制。
(8) 建議政府應整合機制，對於投入非營利組織之補助，應更具彈性。
(9) 鼓勵工會和非營利團體興辦微型社會企業，並提供配套資金、營運、通路等訓練與輔導。
(10) 提高基本工資先限為房屋津貼，只適用本國勞工，，自然就與外勞薪資脫鉤。
(11) 國家政策應由專業專家來帶領學者研究，而非學者（博士，教授）帶領而制定不符合需求之政策。
(12) 政府除應營造創造財富之條件，亦應確保財富能予公平分配，以避免產生更多社會問題。
(13) 對於推動學運，其代表年輕人關心國事，應持正面之態度面對。
(14) 如將公民意識引發之公民運動視為反商、反開發，將成為全民災難。
(15) 對於越南暴動造成台商損失一案，經濟部所作之努力值得肯定，惟越南政府對於其租稅減免之額度僅設定4億元，政府應繼續為台商爭取其權益。
(16) 本國勞工奉企業指派赴國外提供勞務，其投保薪資、退休金提存通常未含境外加給，形成變相以多報少，影響其老年年金和退休保障，且發生諸多返台無法回任原職情形，建議政府研議對策。
(17) 對於陸資投入觀光業，目前確實有一條龍之情形，政府應思考如何落實法令規範。
(18) 網路是未來台灣各種產業轉型關鍵，可是台灣網路基礎建設做好了嗎?當美國、日本、韓國居家網路都已經以Gigabytes計算時，我們還在以Megabytes為單位，如果骨幹網路建設跟不上，要怎麼談未來的競爭?
(19) 絕大多數政府的網站，都是10年前的設計思維，只是把資料放上去而已，建議應加強使用者便利性。
(20) 請不要再廣設各種科學園區，資通產業的工程師只要有網路，到處都可以工作，以台灣山明水秀更可以吸引國外工程師來台。
(21) 政府政策的說明，存在資訊不對稱，且文字艱深，不易理解。建議應文字簡化，以減少誤解。
(22) 政府對於屏東投入過少，如土地徵收後，仍遲遲未進行開發，對於觀光勝地墾丁之交通接駁與民宿亦未管理與輔導，政府應制定其相關輔導措施。
(23) 請中央正視北中南東離島區域均衡發展問題，列為國家發展的重要綱領，推動具體有效的差異化政策，例如推動澎湖為免稅島等。
(24) 高雄市閒置土地相當少，面臨土地供給不足之情形，政府應思考報編產業用地之程序如何更具效率。
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