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96年度由院管制「馬祖地區傳統建築聚落保存計畫」查證報告

1、 前言

連江縣政府為保存馬祖地區特有之閩東式建築，前以「聚落保存」計畫向內政部申請「城鄉新風貌」經費，以個案方式補助民眾進行老舊傳統建築修繕，並由交通部觀光局馬祖國家風景區管理處配合進行周邊景觀設施改善。為擴大「聚落保存」整體效益，交通部自95年起於新十大建設項下納編「馬祖地區傳統建築聚落保存計畫」（以下簡稱本計畫），並由交通部觀光局馬祖國家風景區管理處（以下簡稱馬管處）主辦。

本計畫係以「聚落保存修繕」及「聚落永續發展」2大併行策略為執行主軸，並以專案委託方式辦理。聚落保存修繕部分包含修繕傳統建築、改善聚落景觀、發展聚落特色3項重點；聚落永續發展部分包含鼓勵社區參與公共事務、凝聚社區意識、結合觀光產業再發展3項重點。本會為瞭解計畫實際執行情形與成果，爰辦理實地查證，並依查證發現撰擬本報告。

貳、計畫內容概要
1、 總目標

透過傳統建築聚落之修繕與維護，並以馬祖地區天然環境與傳統文化為推廣重點，發展地方觀光與傳統產業，以改善地方經濟，同時作為都市居民休閒與參觀學習的場所。

2、 預期效益

（1） 營造人與環境共生，並強調永續發展之聚落環境。

（2） 強化聚落的風貌及地域特性，尊重人文環境的發展紋理。

（3） 建立社區自發性的管理與維護機制，維持聚落永續發展。

（4） 振興地方特色產業，提升整體觀光產業發展。

3、 計畫要項

本計畫以聚落保存與發展為主軸，配合聚落的再利用，依據各聚落文化、產業與環境資源特性，以專案委託方式由「總顧問團隊」研提各聚落之「整體規劃」，並由「北竿地區」、「南竿暨莒光地區」及「南竿暨東引地區」3處地方團隊擬訂各聚落「細部規劃及細部設計計畫書」及「經營管理計畫」輔導聚落產業行銷，並結合社區總體營造活化聚落經濟，創造聚落永續發展經營模式，主要工作要項如下：
（1） 前置作業：馬祖地區聚落背景與環境之調查、馬祖聚落保存計畫架構與策略之研擬、聚落保存計畫執行策略之研擬及遴選總顧問團隊。
（2） 硬體修繕工程：聚落保存細部規劃及細部設計、聚落建築修復工程及外部公共空間與地景改善工程。
（3） 軟體輔導工作：人才培育與訓練、產業行銷輔導、社區營造及聚落保存網站資料庫。
4、 計畫期程

民國95年1月1日至98年12月31日。

5、 計畫經費

本計畫原核定總經費5億元，分年經費配置如下表： 

                                 單位：億元

	95年度
	96年度
	97年度
	98年度
	合   計

	0.7
	1.65
	1.65
	1
	5


（96年度實際核列1億元，立法院於96年7月10日審議通過，97年度暫列1億元。）

參、執行概況
一、執行進度

本計畫截至96年6月底，總累計預定進度為18.08%，馬管處填報實際執行進度為17.83%，總累計進度落後0.25﹪；年累計預定進度為37.5%，馬管處填報實際執行進度為36.91%，年累計預定進度落後0.59﹪。惟實際查核發現本計畫原預定96年6月30日完成之各聚落整體規劃等期中簡報、馬祖聚落保存學堂暨長駐志工、在地師資培養計畫等均未依限完成，修繕成果觀摩與研討會除因96年度預算尚未審議通過無法執行外，相關規劃作業亦尚未完成，實際落後幅度應較填報進度為大。

二、經費支用情形

截至96年6月底止，總累計預定支用數71,867千元，實際支用數8,370千元，支用比為11.65％；年累計預定支用數25,600千元，實際支用數5,703千元，支用比為22.28％。
三、具體績效

（1） 前置作業：

1、 總顧問團隊簽約完竣。
2、 完成95年度「個案修繕」公告及106戶修繕補助戶審查、排序。
3、 「福建省連江縣閩東傳統建築風貌補助自治條例」修正納入大木結構補助，並將津沙西面山聚落及大埔聚落納入聚落保存區。
4、 協商連江縣政府工務局簡化建管審查程序，並獲「連江縣都市設計及土地使用審議小組」授權修繕工程許可之認定。
（2） 硬體修繕工程：
1、 完成3個地方團隊發包作業。
2、 辦理參與式設計，與修繕申請戶屋主進行溝通、協調並取得修繕同意書。
3、 完成芹壁、津沙、福正3個聚落保存區整體規劃設計期初簡報。
（3） 軟體輔導工作：
1、 辦理95年度「經驗檢討與展望工作坊」、「聚落保存與歷史建築再利用學堂」及「赴金門及日本觀摩」。
2、 95年度保留款擬辦理之「96年度聚落保存學堂暨長駐志工、在地師資培養計畫」於96年7月6日完成招標。
3、 專案網站建置。
肆、尚待改進事項

1、 整體規劃面
（一）傳統建築保存與聚落永續發展資源尚待整合
1、聚落保存與景觀改善方面：連江縣政府文化局自90年起獲內政部營建署閩東傳統建築風貌補助，95及96年亦各獲1,000萬元補助，實地訪查聚落保存專用區「芹壁聚落」及「津沙聚落」時發現，部分連江縣政府執行補助修繕之單棟建築修繕工法及外貌與傳統閩東建築不盡相符，除影響聚落整體景觀外，亦使得部分民眾要求馬管處比照辦理，增加本計畫執行困難。

2、結合觀光產業發展方面：交通部觀光局為有效改善馬祖地區觀光旅遊環境，自92年起推動「馬祖離島旅遊線」計畫，惟該計畫重點主要為南、北竿地區重點觀光建設，對於擁有大埔聚落保存區觀光資源之莒光等地區，則未有完整之旅遊線推動規劃或相關計畫之連結作法，不利於本計畫聚落永續發展目標之達成。

（二）地方政府參與度不足，宜賦予積極性角色
連江縣政府雖在本案推動過程多次參與協助溝通及整合各方意見，並配合計畫需要修訂相關建照許可及建築管理等法規，惟經營地方文化特色產業與輔導社區文化、經濟等在地發展，必須由地方政府運用在地資源就近協助。目前計畫在文化產業輔導、社區總體營造及人才培育等方面，並無各級地方政府協助事項及結合地方政府資源的相關策略，宜研議確定地方政府角色與功能分工，促使地方政府充分參與，以使中央政策確能於地方深耕。

（三）申請補助審查程序仍有簡化空間

本計畫所訂修繕補助申請審查程序為社區或個人提出細部規劃與細部設計後，送馬管處審核同意後再提報「連江縣聚落保存政策執行小組」審議，審議通過後才正式列為本計畫修繕對象，審查程序易致重複作業。考量本計畫執行迄今，進度落後幅度逐漸擴大，各執行項目均應思考加速趕進作法，補助審查程序應協調簡化。
2、 計畫執行面
（一）執行事項之上位指導規範宜儘速訂定
行政院94年12月6日核定本計畫綜合規劃報告書，請交通部依本院經濟建設委員會意見，訂定本計畫之整體規劃、設計規範及獎（補）助計畫實施要點，惟截至查證日止仍未訂定完竣，不利專案管理團隊與地方團隊推動聚落保存工作，也易產生執行偏差情形，例如核定之計畫書規定A、B級聚落內一般建築或C級聚落內傳統建築由各地方團隊代為設計、總顧問代為監造，申請者自行雇工按圖施工，實際推動則以地方團隊統包方式施工，產生執行方式與計畫不一致問題，恐影響計畫推動，均有賴指導性規範儘速定案。

（二）軟體輔導措施不足
依據核定之計畫，本計畫硬體的聚落保存修繕應與軟體的聚落永續發展併進推動，「馬祖地區傳統建築聚落保存計畫期程表」亦具體列示，95及96年度應辦理軟體輔導工作包括建置聚落保存資料庫、文化產業輔導、社區總體營造及人才培育等。惟目前除已辦理95年度「經驗檢討與展望工作坊」、「聚落保存與歷史建築再利用學堂」及「赴金門及日本觀摩」外，其他各項執行工作均未見具體成果或完整的推動策略與執行措施。雖然馬管處表示目前執行重點在於針對產業經營者提出需求後，進行個別輔導，惟若未立即確立中長程的推動策略與執行步驟，在聚落傳統建築修繕完成後，將立即面臨永續經營管理無法及時銜接問題，造成閒置，影響計畫整體成效。

（三）聚落保存計畫未建立完整資訊揭示及連絡平台

馬管處為整合民眾意見，並向民眾說明本計畫之各項執行工作，已於馬祖地區各鄉辦理多場說明會，惟馬祖地區外移人口眾多，多數建築所有權人已不在籍居住，無法透過參加說明會方式瞭解本計畫相關資訊。馬管處雖已建置本計畫專屬網站，惟網站對於本計畫各項申請規定、執行方式、推動進度、民眾配合事項等並未於網站內充分揭示，計畫總顧問團隊及各地方工作團隊亦未於網站內列示連絡人員與服務專線，民眾在無法獲得完整資訊情形下，易以訛傳訛對本計畫產生負面看法或抱以過多期待，均不利於計畫的推動。

3、 配套措施面

（一）行政配套仍待加速協商

馬祖地區傳統建築聚落因腹地狹小，建物較密集，部分建物不符合現代法令規範。有關傳統建築修繕涉及之相關建管法規問題，馬管處已與連江縣政府研商簡化程序及放寬相關法規限制，惟部分毀損建物修復尚涉及消防法令問題，則尚未與連江縣政府協商取得共識性作法，恐影響建物修繕工作之執行。

（二）馬祖離島交通未改善，結合觀光發展效果不易發揮 

本計畫主要目標為辦理整體聚落傳統建築修繕與保存，並藉由社區總體營造及文化產業輔導，期能賦予馬祖文化新風貌，提升馬祖觀光魅力，以活化地方特色產業，發展馬祖觀光事業。惟馬祖聯外交通的不便利仍是發展觀光的瓶頸，空運部分，南、北竿機場受限於先天地理環境及天候因素，加上飛機航班易受天候不良影響，增加旅客行程不確定性；海運部分，台馬輪單程航行時間長達8小時以上，此皆嚴重影響民眾前往馬祖地區觀光旅遊意願，惟並未見「馬祖離島旅遊線」等其他相關計畫在馬祖聯外交通上有具體規劃改善措施。
4、 內部管理面

（一）年度工作排程過於粗略，不利執行與控管：依行政院計畫管制規定，主辦機關每年需依據計畫目標，擬訂各項具體工作項目內容及進度排程。惟經查本計畫馬管處並未將本年度執行重點聚落保存區修繕、文化產業輔導及人才培育等工作項目詳實排定執行內容、步驟及預定進度，不利於順序執行與進度控管。

（二）定期自我檢討工作仍需繼續加強落實：計畫管制首重主辦機關確實定期自我檢查，始能發揮管考之預警與分析改善的效果。惟查證發現修繕工程、軟體輔導措施等工作之實際進展與馬管處所報截至96年6月底落後幅度（0.25﹪）有所落差，有待交通部與馬管處進行內部檢討改善。

伍、建議事項

一、整體規劃面
（一）傳統建築保存與聚落永續發展資源尚待整合部分
1、聚落保存與景觀改善方面：有關連江縣政府執行之閩東傳統建築風貌補助與本計畫工作重疊，建議馬管處與連江縣政府應研議2項計畫資源區隔或整合運用作法，並將結果公告週知，避免民眾混淆。

2、結合觀光產業發展方面：為提升本計畫整體成效，建議交通部將本計畫優先推動之各聚落保存區納入馬祖旅遊線規劃，結合南、北竿重點觀光建設，循序發展地方旅遊次系統，以使傳統建築聚落保存與觀光旅遊規畫相輔相成。

（二）有關地方政府參與度不足問題，馬管處應研議結合地方資源的相關作法，確立地方政府在聚落特色產業行銷輔導、發掘在地人才及社區總體營造之積極角色與分工。

（三）有關補助審查程序存在重複作業問題，馬管處應研議簡化，並協商「連江縣聚落保存政策執行小組」相關權責單位採會審方式，縮短審查流程及時間。
二、計畫執行面

（一）有關本計畫之整體規劃、設計規範及獎（補）助計畫實施要點仍未定案乙節，請交通部依行政院函示，並參照「文化資產保存法」相關規定，儘速完成訂定，俾利相關單位據以執行。

（二）有關軟體輔導工作仍未見具體成果問題，馬管處除應加速辦理「聚落保存學堂暨長駐志工、在地師資培養計畫」，培育後續聚落保存所需人才外，應配合引進專業人員，規劃未來建築物之用途與產業活化事宜，方能達成活絡地方觀光與產業目的。

（三）有關聚落保存計畫資訊揭示不足問題，馬管處應於馬管處網站首頁明顯標示聚落保存計畫網站連結，並商請連江縣政府亦配合於縣府網站建立連結，方便民眾查詢。至有關各項聚落保存實施要點、建管法令、執行進度、民眾應注意事項等資訊皆應於網站上充分揭露，網站內容應以民眾上網即能瞭解計畫內容為考量，並將總顧問團隊及各地方團隊專屬諮詢人員及專線電話公佈於網站上。

三、配套措施面：

（一）傳統建築修繕必將遭遇消防法規限制問題，馬管處應即與連江縣政府協商建立共識性作法，在符合法令規定下爭取最大執行彈性。

（二）馬祖離島交通與傳統聚落永續發展目標息息相關，必須思考配套性改善作法以誘發觀光產業發展，在短期內可與連江縣政府研議台馬輪於週末假日增加航班之可行性，增加觀光客來馬祖旅遊意願；長期則應在提振馬祖觀光旅遊之相關計畫內建立配套，積極研商具體改善措施，以發揮聚落自主永續發展的效果。

四、內部管理面：

（一）有關年度工作排程過於粗略問題，請馬管處確實檢視全年資源與工作重點，並釐定工作方法、規劃進行步驟及分配機關責任，特別注意軟、硬體併行工作間的相互配合，於96年特別預算通過後立即辦理作業計畫調整，以落實計畫推動。

（二）在落實定期自我檢討方面，馬管處應掌握自主管理原則，透過按月檢討將實際情形與原訂標準進度進行比較檢查，以掌握關鍵作業與併行作業之進展，進而解決階段問題與瓶頸因素，研議趕進，達成計畫目標。
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查證照片1  芹壁聚落保存區全景
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查證照片2  芹壁聚落已修繕及待修繕之傳統建築
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查證照片3  福正聚落保存區全景
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查證照片4  福正聚落已修繕及待修繕之傳統建築
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查證照片5  津沙聚落保存區全景
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查證照片6  津沙聚落已修繕及待修繕之傳統建築

毀損嚴重之待修繕建築





毀損嚴重之待修繕建築





毀損嚴重之待修繕建築
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