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壹、前言

飲用水水質與民眾健康息息相關，惟隨著工業與畜牧業的發展、山坡地的開發及其他人為因素的不當破壞，導致各河川水質日益惡化。為改善飲用水水質並確保水資源永續經營，行政院環境保護署研訂「飲用水水源水質保護綱要計畫」，以高屏溪等五條河川為優先執行對象，協調整合經濟部、內政部、農委會、教育部等相關機關及基隆市等十個縣市政府，推動水源保護區養豬戶依法拆除補償計畫、行水區垃圾場改善工作計畫、污水下水道系統建設計畫、特定水土保持區劃定調查計畫、教育宣導計畫及水源保護區污染防治工作計畫等。

為瞭解本計畫執行情形與成果，本會爰依「行政院所屬各機關管制考核業務查證實施要點」規定，會同行政院秘書處、主計處辦理本次實地查證，並依查證結果撰擬本報告。
貳、計畫內容概要

一、計畫目標：改善高屏溪、淡水河、頭前溪、大甲溪及曾文溪等五條主要河川飲用水水源水質，確保一千二百萬人飲用水安全。

二、本年度計畫要項：

（一）完成五大流域水源保護區已提出養豬戶場依法拆除補償申辦約五千六百戶之拆除補償工作。
（二）推動十二處污水下水道系統截流站、污水處理廠及主幹管工程建設，辦理瑞芳污水處理廠及幹管工程之施工結案作業等。

（三）辦理台北縣鶯歌等六處河川行水區內垃圾棄置場移除計畫，預定完成六龜垃圾棄置場移除工作。

（四）完成土石流危險區三○區、崩塌地危險區一○區及水庫集水區等三區特定水土保持區劃定工作及研修水土保持法及配合該法修正準則及相關法規。

（五）辦理五大流域水源保護區約五千家養豬戶場之稽查工作，符合規定者（配合拆除補償）每三個月進行一次例行稽查；未符規定者（未配合拆除補償），予以處分並列為每月重點稽查對象。
（六）賡續推動相關宣導計畫，輔導地方政府辦理飲用水衛生管理研習。

三、計畫期程：八十八年一月至九十五年十二月。

四、計畫經費：本計畫總經費四三二億元，本（九十）年度預算編列七二‧三一億元。

參、執行概況

一、執行進度

本計畫截至九十年十月底，累計實際執行總進度五四．七九％，較預定總進度五五．六七％，落後○．八八％。

二、經費支用情形

本（九十）年度預算編列七二‧三一億元，截至十月底止，預定支用四九．二一億元，實際支用五○．四六億元，支用比率為一○二．五二％，佔全年達成率六九．八％。各機關預算支用情形如下：

１、環保署：九十年預定支用數為六三．八九億元，至九十年十月止支用數為四七．○三億元，支用比七三．六一％。

２、經濟部：九十年預定支用數為○．三八億元，至九十年十月止支用數為八萬四千元，支用比○．二二％。

３、內政部：九十年預定支用數為七．四二億元，至九十年十月止支用數為三．○四億元，支用比四一．○四％。

４、農委會：九十年預定支用數為一、三七五萬元，至九十年十月止支用數為一、三七○萬元，支用比九九．六四％。

５、教育部：九十年預定支用數為三、九五八萬元，至九十年十月止支用數為二、四三九萬元，支用比六一．二四％。

肆、主要發現

一、具體績效：

（1） 水源保護區養豬戶拆除補償工作截至九十年十月底止，已拆除五、七一六戶養豬場，拆除進度達九八．二○％。
（2） 十二處污水下水道系統建設，基隆市六堵分區污水下水道系統二期擴建工程已發包施工，預計九十一年度完成污水處理廠工程試車運轉；大樹污水處理廠用地已取得，污水處理廠及管線工程已陸續設計完成並辦理發包；旗美地區污水下水道系統目前管線工程已完成二標，五明污水處理廠及管線及截流站工程均已發包施工。

（3） 針對水源保護區內約五千家養豬戶場進行稽查工作，以防止復養情事發生，截至九十年十月底止，計辦理專案稽查作業八、五二八場次。
（4） 特定水土保持區劃定部分，截至九十年十月底止，農委會已完成白河水庫及烏山頭水庫集水區之特定水土保持區核定公告，並依水土保持法第十六條規定，指定經濟部水利處為管理機關。

（5） 在取締濫墾、濫建、濫葬及超限利用部分，全台灣地區共取締三六二件，面積一七二•八八九八公頃；取締國、公有林地濫墾案件全台灣地區共取締八十二件，面積二六•七○六八公頃；取締國、公有林地租地造林違反租約或未依限完成造林，終止租約收回造林全台灣地區共取締十四件，面積二六•六五四五公頃；輔導山坡地超限利用地之林農申請獎勵實施造林全台灣地區共輔導四十四件，面積五一•三○三二公頃。

二、尚待改進部分：
（一）整體計畫方面：本次查證發現「高屏溪自來水水源水質保護區域及管制事項暨其主管機關」公告事項一案，相關機關未能事先透過計畫推動委員會機制加以溝通、協調，即逕行報院，致雖經多次討論，至今仍未能定案。

（二）水源保護區養豬戶依法拆除補償計畫：

1、 依作業計畫十二月底前必須完成拆除補償工作，截至九十年十月底止，拆除進度已達九八．二％，惟發放補償金進度僅為六九．八六％，亟待儘速結報。

2、 環保署已辦理水源保護區內養豬戶(場)專案稽查作業，惟養豬戶拆除包括全拆及半拆二種，對於半拆之養豬場僅內部設備拆除，如何防患其未來再度復養，有待進一步規劃完整稽查計畫，並據以推動。

３、高雄縣美濃鎮養豬場農戶反應政府應積極輔導農戶轉業，例如協助提供有機蔬果栽培、休閒農業等技術輔導。

（三）十三處行水區垃圾場改善工作計畫：

1、 經濟部負責辦理之鶯歌等六處垃圾棄置場移除工作，因垃圾最終處置場難尋及地方財政拮据無法分擔配合款，各縣市配合意願不高，致無法於預定時程辦理發包，影響預算執行成效，如九十年預定支用數為三千八百萬元，至九十年十月止支用數僅為八萬四千元。。

2、 台北縣政府鶯歌鎮河川行水區垃圾棄置場規劃期程過長，且鎮公所委外完成之工程經費預估將達六、六八二萬元，大幅超出經濟部水利處核定三、八五五萬元。該縣目前已將本案提報經濟部審查，迄今尚未定案。
（四）十二處污水下水道系統建設計畫：依年度作業計畫，八十九年度應完成系統截流之檢討規劃及研提實施計畫，九十年度推動系統截流站、污水處理廠及主幹管工程建設等，惟截至九十年十月底止，尚有板新等三廠實施計畫未完成。另本年度預定辦理瑞芳污水處理廠及幹管工程之施工結案作業，目前尚在辦理用地取得作業，其他如竹東及竹北水資源回收中心用地、設計暨管線工程設計之用地取得、設計完成及管線工程完工等作業、新竹市一期污水處理廠暨管線工程設計、監造工程完工作業、台中縣石岡壩污水管線工程完工作業以及梨山地區污水下水道系統等，進度嚴重落後。

（五）特定水土保持區劃定調查計畫：

1、 本年度預定完成土石流危險區三○區、崩塌地危險區一○區及水庫集水區三區劃定作業，截至九十年十月底止，完成土石流二○區及崩塌地一○區劃定計畫草案期中簡報及白河水庫及烏山頭水庫集水區核定公告，進度落後。

2、 查水源水質保護區包括特定水土保持區、飲用水水源水質保護區與自來水水質水量保護區，惟本次查證發現各區劃定原意、定位與其依循法規尚未釐清，致本項劃定作業無法順利推行。

伍、建議事項

一、本計畫推動遇跨部會待協調事項宜善用綱要計畫推動委員會之協調機制，並請環保署積極協調、整合，以加速計畫之執行。（行政院環境保護署、經濟部、內政部、行政院農業委員會、教育部）

二、請環保署儘速邀集相關機關根據本綱要計畫規定，擬定實施計畫據以施行，並就本年度預算達成率偏低問題儘速研提改善對策。（行政院環境保護署、經濟部、內政部、行政院農業委員會、教育部）

三、請環保署督促地方政府於本（九十）年十二月底前完成水源保護區養豬戶拆除補償作業，並輔導擬訂後續稽查計畫加強稽查工作，以維持拆遷成效。（行政院環境保護署）

四、請農委會督導各縣市政府執行「加強辦理農（漁）民轉業及第二專長職業訓練實施計畫」，並研議具體措施加速推動。（行政院農業委員會）

五、請經濟部水利處儘速完成台北縣鶯歌鎮垃圾棄置場移除一案審查，並督導台北縣政府加速辦理。（經濟部）

六、請環保署督促地方政府加強對新社等六處垃圾棄置場追蹤稽查，以避免產生如鶯歌垃圾場遭非法佔用及棄置之情況。（行政院環境保護署）

七、請內政部研議加速地方政府辦理用地取得、規劃設計及工程發包等作業之方法，以加速各污水下水道系統工程之推動。（內政部）

八、請環保署儘速邀集相關機關協商確定各保護區之保護強度、管制項目、管制範圍等問題，俾利特定水土保持區劃定工作之推展。（行政院環境保護署、經濟部、內政部、行政院農業委員會）
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