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九十年度由院列管「加強造林及森林永續經營計畫」查證報告
壹、前言

本計畫係配合政府自九十年度推動之中長程公共建設計畫。為營造健康且具生物多樣性之森林生態環境，以滿足社會大眾之需求，所以本計畫以永續經營、森林資源多目標利用及維護生物多樣性為主要策略，以森林生態系經營為手段，以森林資源調查為基礎，擬訂適應性經營策略，設立並進行監測系統以為評估，同時結合當地居民意見，融入社區意識，以修正整體林業經營策略與政策。

台灣地區地理環境特殊、山高坡陡、河短流急、地質脆弱，加以颱風、地震頻繁，容易造成山崩，致使洪氾及土砂災害頻傳。由於國有林地約佔台灣面積百分之四十四，且多位在集水區之上游，應加強辦理國有林地之防砂治水工作以達到森林集水區完整穩定、減少自然崩塌、攔阻土砂下移、減緩洪患、延長水庫壽命。又鑒於山區偏遠遼闊，救災不易，將繼續充實保林裝備及設施，藉由機動力及通訊能力之提昇，森林火災防範措施之加強，減少災害損失。
近年社會環保意識覺醒，林業經營除重視資源培育外，更應兼顧自然保育，以達成生態平衡。加強自然保育區域之經營管理及生態系經營，以促使台灣森林生態系良性發展、促進森林多目標利用、改良森林組成與品質、增加生物多樣性、改善野生動物棲息環境、增強森林之環境保護功能。

台灣地區森林覆蓋率約佔全島面積的百分之五十八‧五，以生態的方法，融合民眾的需求與環境價值，發揮森林公益及經濟效果，達成國家森林的多目標永續經營，使國家森林呈現多樣的、健康的、生產的及永續的生態系。為此，妥善規劃並發展國家森林生態旅遊事業，除可提供國人休閒及育樂環境外，亦可將產業發展目標與環境保育相互結合，以達成社會、經濟及環境共生的目標。

本計畫係九十年度行政院列管項目，執行進度落後，本會為了解主管機關及執行機關實際執行情形及困難點，爰依據「行政院所屬各機關管制考核業務查證實施要點」規定組成查證小組，赴嘉義林區管理處、南投林區管理處等實地查證，謹依據查證結果，撰擬本報告。

貳、計畫內容概述

一、計畫目標

（一）建構全國自然保護區系統
１、檢討與整合現有保護區域
積極策劃中央山脈生態廊道之整合性保護管理：將中央山脈現有之自然保留區、國家公園、野生動物保護區、野生動物重要棲息環境、國有林自然保護區等相互連結、南北連貫，形成完整生態廊道，整合區域內生物資源，並依其生態特色，擬訂經營管理計畫付諸實施。
２、強化保護區經營管理技術
檢討保護區範圍之自然資源、人文活動、土地使用現況及所有權屬，並參考地方民眾意見，將各保護區域加以分級分類，擬訂經營管理計畫，並定期通盤檢討。
３、加強保護區之研究與資訊交流
加強生物資源調查工作，建立生物資源資料庫，健全保護區長期監測系統，建立完整之經營管理制度及生物資源資料庫，製作適合林業人員使用的溪流魚類調查及監測手冊，以掌握當地溪流生態的動態資料，加強資訊人才培訓及設備提昇，設立全國生物資料中心。

４、加強保育教育推廣
強化達觀山、淡水紅樹林等現有解說教育館功能，並於適當地點規劃新設保育解說教育館、中心等。

５、推動保育社區參與
舉辦保育教育推廣活動，補助及委託社區與非政府組織進行保護區之生物資源調查、維護等計畫，並主動邀請鄰近社區民眾經營資源永續利用事業。

（二）國家森林永續經營
１、森林經營管理：

（１）採森林生態系經營，擬訂兼顧生物多樣性的森林多目標永續經營計畫並建立生態系長期監測系統。

（２）辦理森林資源調查及像片圖測製。
２、保安林經營管理：經營管理全國保安林，維護保安林林相完整，發揮國土保安的功能。

３、林道網之整修與改善
（１）防止邊坡崩坍、加強水土保持並予植生綠化，改善路況維持林道暢通。
（２）優先治理九二一震災受損林道。

４、國有林防砂治水工程

（１）在急陡崩塌裸露地、破碎帶、崩塌地、滑落地等栽植不易成功之處實施植生基礎工程、崩塌地處理工程，再配合植生工法。
（２）在森林區內、荒溪及坑溝實施防災治水等工程。
（３）辦理九二一災後新生崩塌地之處理工程。
５、林地管理、森林保護及林業推廣：建立便捷林地資訊系統，並強化電訊網路設備，以護管國家森林、管理國有林林地地籍；加強巡視林地，以減少盜伐、濫墾、森林火災及其他破壞森林行為。

６、基本行政工作維持：除本局人事費用支應外，並辦理九二一震災辦公廳舍災後重建用地購置、經營管理國有林之辦公廳舍及其附屬設施整建事宜。

（三）加強造林撫育及民營林業輔導
１、厚植森林資源
（１）依生態系經營原則，造林樹種之選定以適地適木及原生樹種為原則，並強化已成林造林地之撫育管理，促進林木生長。
（２）加強空隙地造林與營造複層林，增加物種歧異度，以強化森林涵養水源與國土保安功能。

（３）針對非林業用地，免費提供民眾所需生態綠化苗木及完成生態綠美化造林。
２、加強民營林業輔導
（１）妥善利用山村特有資源，發展多元化經營體系，增加經濟收益。
（２）充實推廣人力、加強林農組訓，提供技術支援，提高林農所得。
（３）於適當地區建立規範，採行「混農林業」經營，並積極輔導以減少林地超限利用與濫墾。
（４）輔導民有林造林地之木、竹更新撫育與經營管理。

（四）拓展國家森林生態旅遊
１、就現有各森林遊樂區之生態條件，考量生物多樣性原則、景觀維護與當地之產業文化資源等各相關條件，持續辦理森林遊樂區之公共及服務等設施之整建工作，使人與自然環境相融合，研擬推展國有林森林生態旅遊系統。
２、於政府規範下，以條件式鼓勵鼓勵民間企業參與投資經營部分森林遊樂區內餐宿等有償性設施，以有效開發森林遊憩資源，提供更高品質之遊憩服務，減輕政府財政負擔。
３、從實質環境、經濟、社會等層面，配合國土綜合發展計畫、社區規劃、人文活動等因子，審慎評估選擇適宜路線，規劃並整建登山步道，持續建構國家森林步道系統；充實登山安全及避難設施，連結森林遊樂區、國家公園、國家特定區等，建構國家森林生態旅遊網；進而結合各山村聚落發展森林生態旅遊，提昇戶外活動之品質及安全性。
４、加強林務局十九處森林遊樂區經營管理等工作。建立完善便利之旅遊資訊管道，強化森林生態旅遊行銷方案，推展多樣化休閒活動。持續編印環境教育解說手冊、摺頁及書刊，以提供國人旅遊資訊之多重選擇。同時，針對國人需求，企劃開創多樣化的生態遊憩活動，持續設置解說教育設施，培訓解說人員，全面性推展國家森林生態旅遊服務，以提昇遊憩服務品質。
二、計畫期程：九十年一月至九十三年十二月

三、計畫要領及經費

（一）計畫要領

１、建構全國自然保護區系統：建立各保護區系統管理站或生態展示館，並設置專職管理人員。

（１）整合與檢討現有保護區域，擬訂經營管理計畫實施之。

（２）建立各保護區系統管理站或生態展示館，並設置專職管理人員。

（３）建立完整之經營管理制度及生物資源資料庫，設立全國生物資料中心。

（４）持續舉辦保育方面之教育推廣及解說活動。

２、國家森林永續經營：
（１）森林經營管理
森林生態系經營
ａ擬定林業中長期暨年度經營、施政等計畫。

ｂ編擬林區森林經營計畫，落實以森林生態系經營為手段的林業經營體系。

ｃ辦理大甲溪、阿里山、埔里、木瓜山等事業區經營計畫檢訂調查工作。

ｄ建立生態資源資料庫、生物多樣性調查與監測及森林永久樣區之設置。

ｅ資訊管理：森林資源保育及監管系統建置與查詢；林業地理資料庫更新維護；地理資訊業務推展應用及建置台灣生物資料庫系統。

森林資源調查及像片圖測製
　ａ推展林區圖修測計畫，佈標、控制點測量：預定完成林田山、荖濃溪、南庄、大武等事業區之野外佈標、控制點測量。

　ｂ航空攝影：預定完成航空攝影面積約四千平方公里。
　ｃ立體製圖：以數值法測製木瓜山、埔里、旗山、大湖等事業區正射稿圖計約四六０幅，以提供林務局實施調繪檢訂之用。

　ｄ編繪及成圖：預定完成大安溪（一二四幅）、玉山（九七幅）、玉井（七九幅）等事業區檢訂後稿圖之清編繪及成圖出圖。
（２）保安林經營管理：經營管理全國保安林，清查及檢訂保安林三四、四０九公頃、加強保安林解說宣傳、保安林圖、冊數值化。

（３）林道網之整修與改善工程四十四件，防止邊坡崩坍、加強水土保持並予植生綠化，改善路況維持林道暢通。並優先治理九二一震災受損林道。

（４）國有林防砂治水工程八十六件，在急陡崩塌裸露地、破碎帶、崩塌地、滑落地等栽植不易成功之處實施植生基礎工程、崩塌地處理工程，再配合植生工法；在森林區內、荒溪及坑溝實施防災治水等工程及辦理九二一災後新生崩塌地之處理工程。
（５）林地管理、森林保護及林業推廣：護管國家森林面積一、五七一、八七二公頃，建立便捷林地資訊系統。管理國有林林地地籍，建立出租林地資料庫管理系統，使用保林無線電通訊網路並加強巡視林地，以減少盜伐、濫墾、森林火災及其他破壞森林行為，貫徹愛林、護林工作。
（６）基本行政工作維持：除本局人事費用支應外，並辦理九二一震災辦公廳舍災後重建及工作站改建事宜。

３、加強造林撫育及民營林業輔導：本局推展造林業務以國有林（林區造林）為重心，兼顧公私有林（縣市造林）之輔導。近年來更致力於全民造林運動之推行、支援建設富麗農、漁村之綠美化與協辦鐵、公路行道樹之栽植等，以發揮森林公益及經濟效果，增進全民福祉。
４、拓展國家森林生態旅遊：轄屬各森林遊樂區及森林生態旅遊系統之評估規劃、設施維護、經營管理。

（１）建設國有林森林生態旅遊系統。
（２）充實及維護遊樂區內之環境教育、解說服務、消防安全等公共設施以兼顧環境保育與維護遊憩資源。
（３）鼓勵民間企業參與投資經營部分森林遊樂區內有償性設施。
（４）建立完善便利之旅遊資訊管道，加強環境教育、自然解說服務及志工培訓。
（二）計畫主要項目及經費分配表

	計  畫  項  目 
	經費（千元）

	建構全國自然保護區系統
	159,651

	國家森林永續經營
	1,187,110

	森林經營管理
	236,312

	保安林經營管理
	20,000 

	林道網之整建與改善
	150,000

	國有林防砂治水工程
	505,050 

	林地管理、森林保護及林業推廣
	194,398

	基本行政工作維持
	81,350

	加強造林撫育及民營林業輔導
	1,028,247

	拓展國家森林生態旅遊
	295,315

	總     計
	2,670,323


參、執行概要

一、執行進度

本計畫截至九十年九月底止，預定總進度百分之十六‧三○，實際總進度百分之十五‧四二，進度落後百分之○‧八八，年度預定進度百分之七十四‧二○，年度實際進度百分之七十‧四一，進度落後百分之三．七九。

建構全國自然保護區系統：截至九月底止，預定總進度百分之十八‧七五，實際總進度百分之十七‧五○，進度落後百分之一‧二五，年度預定進度百分之七十五，年度實際進度百分之七十，進度落後百分之五。

落實國家森林永續經營：截至九月底止，預定總進度百分之十四‧七○，實際總進度百分之十四‧二八，進度落後百分之○‧四二，年度預定進度百分之七十%，年度實際進度百分之六十八，進度落後百分之二。

加強造林撫育及民營林業輔導：截至九月底止，預定總進度百分之十八‧四八，實際總進度百分之十七‧六○，進度落後百分之○‧八八，年度預定進度百分之八十四，年度實際進度百分之八十，進度落後百分之四。

拓展國家森林生態旅遊：截至九月底止，預定總進度百分之十三，實際總進度百分之十二，進度落後百分之一，年度預定進度百分之六十五，年度實際進度百分之六十，進度落後百分之五。

二、經費支用情形
本計畫九十年度總預算二、六七○、三二三千元，截至九十年九月底止，預算預定支用二、一一五、九八二千元，實際支用一○八二六三二千元，支用率為百分之五十一．一六，預算執行嚴重落後。

建構全國自然保護區系統：截至九月底止，預算預定支用一○二、二六二千元，實際支用二七、一四八千元，支用率為百分之二十六．五五，預算執行嚴重落後。

落實國家森林永續經營：截至九月底止，預算預定支用九七二、二七九千元，實際支用五一七、三三二千元，支用率為百分之五十三．二一，預算執行嚴重落後。

加強造林撫育及民營林業輔導：截至九月底止，預算預定支用八五三、九一六千元，實際支用四五二、五七九千元，支用率為百分之五十三，預算執行嚴重落後。

拓展國家森林生態旅遊：截至九月底止，預算預定支用一八七、五二五千元，實際支用八五、五七五千元，支用率為百分之四十五．六三，預算執行嚴重落後。
三、計畫執行情形說明

建構全國自然保護區系統
１、提昇現場同仁專業知識及調查技術，分區辦理動植物訓練講習計十次，參訓人員約四百人，並蒐集建立野外調查資料，強化生物資源資料庫之內容。

２、推廣生態教育理念，深入社區、學校並結合民間團體辦理阿里山台灣一葉蘭、紅樹林保留區等環境教育解說、生態導覽及生物多樣性宣導講習計十八次，參加民眾達五萬人次。

３、完成保育宣導資料之編印，含九九峰重建成果紀念專輯、大武山自然保留區紀錄影帶拍攝（包括中、英、日、閩四種語言版本）。

４、完成國有林蝶類重要棲地及資源、大武山自然保留區生物資源等八項調查研究計畫之訂約工作，並依進度執行預定工作計畫。

５、完成紅樹林圍籬、達觀山棧道工程及各紅葉村台東蘇鐵等、雪山坑溪等管理站維護工程。

落實國家森林永續經營：

外業測量及佈標：目前已完成南庄、林田山、大武、潮州、屏東、台東、關山、延平等事業區外業佈標測量；荖濃溪預定已完成佈標測量。

２、立體製圖：目前已完成埔里十幅。尚缺濁水溪、木瓜山、埔里、大湖、旗山等事業區檢訂稿圖。

３、編繪出圖：檢訂用稿圖編繪出圖--目前已完成埔里十幅。尚缺濁水溪、木瓜山、埔里、大湖、旗山等事業區檢訂稿圖。檢訂後成圖編繪出圖--目前已完成立霧溪一五二幅、大安溪一二四幅、玉井七九幅、玉山九七幅等事業區檢訂後編繪出圖。

４、已編擬符合森林生態系經營原則的國有林區經營計畫草案，經初審修正後，現正由各林區管理處分別辦理公告，以徵詢當地居民意見中；待由本局邀集學者專家、機關團體代表與本局業務代表所共同組成之「森林經營計畫審議委員會」進行複審修正後，即能公告實施。

５、航空攝影：已完成濁水溪、木瓜山、埔里、大湖航空攝影；旗山、南庄、林田山、大武、潮州等事業區正趕辦中。

加強造林撫育及民營林業輔導
１、配合建設台灣為綠色矽島施政目標，九十年度較上年度新增西部海岸林綠色長城建造、民營林業輔導計畫及造林作業資訊化及網路化三項重要工作。
２、持續擴大辦理造林木中後期撫育工作及離島造林工作。九十年度推行工作重點含新植造林四三七公頃、撫育二九、五００公頃、育苗三八七、０００平方公尺、環境綠化六．八萬平方公尺。
３、民營林業輔導含成立林農輔導組織、輔導施行混農林業、輔導山村地區建立林業產銷及林業工程體系，以擴大集團運作，改善經營管理及產銷功能。輔導民有林造林木、竹更新撫育與經營改善二七五公頃，以培育優質材。
　拓展國家森林生態旅遊：

１、持續辦理林田山林業文化園區及阿里山森林遊樂區整體環境改善規劃，並通盤檢討八處森林遊樂區計畫。

２、統一設計、製作十六處森林遊樂區門票，編印森林遊樂區護照暨導覽手冊。

３、訓練森林解說員，辦理森林解說活動，增進民眾認識森林、親近自然，並提昇林業正面形象。

４、辦理森林遊樂區民營業務講習班、森林休閒運動醫學研習、生態旅遊研習班及森林志工訓練班等。

四、具體績效

　（一）建構全國自然保護區系統：

１、水璉、塔山二處依野生動物保育法公告為野生動物重要棲息環境（90.3.13及90.5.17），面積分別為三四０及六九六公頃。

２、加強環境教育解說功能，辦理大武山、火炎山生態教育館興建工程。

　落實國家森林永續經營：

１、建立完善的森林及生物資源資料庫。

２、提供山區居民農林產品、經濟礦產等民生物質之便捷運輸交通。

３、攔截土石流的下移，以免造成土石流災害，保護下游居民生命財產的安全。

４、整治崩塌地，穩定基腳，加強植生造林，林地覆蓋，加強水土保持功能。

５、防止土砂下移污染河床，提供飲水品質，保護無數浮游生物之生存。

６、執行「檳榔問題管理方案」政策，輔導農民將檳榔園改正造林已完成二、０一一公頃；其餘未列入「檳榔問題管理方案」之違約、違規租地造林地，經限期承租人於行列混植完成每公頃造林木六００株以上，業完成一、九０四公頃。
７、九十年度元月至八月底共計搶救森林火災六次、森林火警五一次，均在最短期間內完成，顯著提昇防救效率；取締濫墾一四件，取締盜伐三八件，收回贓木材積一三四．三四立方公尺，已有效打擊不法。
８、辦理「蘭陽森命之光」、「用樹根牢牢抓住台灣土地--一人一樹認養活動」、「玉山--台灣地標關懷生態展」等活動，補助民間團體辦理林業相關活動共七次，如補助時報文教基金會辦理「眾樹歌唱活動」，辦理紀念　國父逝世及九十年植樹節大會、綠化月及各項林業宣傳活動。
（三）加強造林撫育及民營林業輔導：造林建設所產生之價值，除改善生態環境、減少溫室氣體二氧化碳及其他國土保安等公益功能外，對於發展工商業之水資源及穩定之氣候環境有不可衡量的貢獻。
１、配合建設台灣為綠色矽島施政目標，九十年度較上年度新增西部海岸林綠色長城建造、民營林業輔導計畫及造林作業資訊化及網路化三項重要工作，另持續擴大辦理造林木中後期撫育工作及離島造林工作。
２、成立林農輔導組織三處，每年定期召開林農組織聯繫會議，就生活、福利、經濟發展和服務等進行檢討；目前已由嘉義縣、新竹縣、南投縣執行，並完成各一次座談講習。

３、輔導施行混農林業三處，栽培森林副產物，生產農、林產品，增加收入；由以上三縣執行（以木、竹材及竹筍為主）。

４、輔導建立林業產銷及林業工程體系三班，以擴大集團運作，改善經營管理及產銷功能；由以上三縣府執行：林道改善四、五００公尺，目前規劃發包中；輔導補助林農鍵鋸二十台、刈草機二十台、竹筍殺青鍋二十台，目前受理執行中。

５、輔導民有林造林木、竹更新撫育與經營改善二七五公頃，以培育優質材；輔導補助林農造林木疏伐修枝一八一公頃及竹林更新、改良一、０二０公頃，目前陸續受理執行中。
（四）拓展國家森林生態旅遊：本計畫可提供國人多元化、多樣化的自然遊憩機會，藉由整體的規劃建設，破除小範圍地域性之格局，重視生態環境之維護，增進國人對本土的認識與認同，助益國內觀光產業發展，並帶動國內經濟景氣之提昇。預估可提供每年約一千萬之人次參與森林生態旅遊，若每人一次消費額平均為二千元，預估產值可達二百億元。
１、硬體部分：提供舒適安全之遊憩場所，紓解目前國內之旅遊壓力。九十年一月至九月底共計辦理以下項目：
（１）已完成辦理林田山林業文化園區及阿里山森林遊樂區整體環境改善規劃，並正通盤檢討八處森林遊樂區計畫中。

（２）持續辦理森林遊樂區內設施之經常性維護工作及環境清潔維護作業，計一百一十件。

（３）持續辦理森林遊樂區公共服務設施整建工程，計三十一件。

２、軟體部分：利用環境教育及解說服務功能，推動生態旅遊，促進國民參與林業活動。九十年一月至九月底共計辦理以下項目：
（１）統一設計、製作十六處森林遊樂區門票，正編印森林遊樂區護照暨導覽手冊中。

（２）成立八處國家森林志工服務解說組織，由志工執行環境解說教育之功能。

（３）已辦理森林解說活動，計十九次；辦理森林育樂業務相關研習、講習班，計十七次，參加人數計達七五０人次。

（４）已辦理所屬各森林遊樂區辦理遊客平安保險，每一遊客憑票可享四一０萬元保額保障。

五、尚待改進事項

（一）本計畫預算遲至九十年三月始獲立法院審查通過，各項工程之規劃、設計及用地、執照申請取得等細部工作無法及時進行及適逢桃芝、納莉颱風等重大災害，需先辦理搶修工程，致影響進度。

（二）由於多年擴大造林，致伐木跡地及可造林之裸露地、草生地多已完成造林，故施行造林對象，多為零星散生地及崩塌地，其執行較為困難。

（三）有關遊樂區公共設施或辦公廳舍興建之用地，常受建築法令限制，而無法適時核發建照，致未能發包施工，而影響計畫之執行。

（四）奧萬大森林遊樂區調整池、楓林吊橋及區內設施改善工程、因規劃設計延誤，致仍未發包，預定於九十年十一月十五日發包。

（五）本年度「加強造林」之分項計畫部分，截至九十年九月底止，「新植造林」已完成一六二‧三五公頃，與計畫年度目標四三七公頃，尚差二七四‧六五公頃，「撫育」已完成二三、七六六‧四公頃，與計畫年度目標二九、五○○公頃，尚差五、七三三‧六公頃，「育苗」已完成二三九、六三三平方公尺，與計畫年度目標三八七、○○○平方公尺，尚差一四七、三六七平方公尺，有待加強辦理。
六、建議事項

１、本項計畫執行總進度五至六月落後百分之一‧○五，七至八月落後百分之○‧九二，九月落後百分之○‧八八，雖已漸改善，惟仍請積極趕辦，俾能趕上預定進度。

２、請農委會督促林務局對於本年度「加強造林撫育」之分項計畫中，「新植造林」部分之年度目標尚差二七四‧六五公頃，「撫育」部分之計畫年度目標尚差五、七三三‧六公頃，「育苗」部分之計畫年度目標尚差一四七、三六七平方公尺，於年度結束前加強趕辦完成，以免影響執行績效。
３、林務局每年造林前之整地，對原有生態會有影響，因此對造林之選定，宜評估其可行性，以減少對生態環境之破壞。

４、林務局各林區管理處之森林遊樂區內，其公共設施（吊橋、步道……等）應加強維護管理，以維護旅客之安全。

５、林務局造林後除對初期之撫育外，對中、後期之撫育（疏伐、打枝、鼠害等）工作亦應予加強，以確保國土保安及木材之品質。
６、林務局轄區之林班地，每年發生森林火警及森林火災次數過於頻繁，每次動輒數十公頃，甚至數百公頃，且濫伐濫墾情形亦為嚴重，請林務局應加強防範，以避免森林火災之發生及保護森林資源。
７、通往造林地之林道，部分因受天然災害侵襲，導至中斷，對各項造林工作之進行影響至鉅，請農委會督促林務局儘速予以維修，以利林道之暢通及各項業務順利推行。
８、本年度崩塌地之新植或補植因受颱風影響，致施行較為困難，致稍有延誤進度，目前颱風期已過，請南投林區管理處督促承包商積極趕辦，以免影響執行進度。

９、南投林區管理處辦理「建築物安全及消防設備改善工程」及「奧萬大森林遊樂區楓林步道邊坡穩定工程」，因聯外道路遭受納莉、桃芝颱風影響，部分路段坍方，致施工材料無法運送，而延誤工程進度，目前該路段已積極搶修中，預定於十一月中旬可修復完成，請南投林區管理處把握時效積極趕工，俾能於十二月底前完工。

  、為有效經營管理造林地各項業務及因應我國加入ＷＴ０產業結構重新調整之衝擊，建請將造林資訊數位化、網路化，並積極輔導民營林業。
九十年度由院列管「加強造林及森林永續經營計畫」實地查證優缺點

一、優點部分
１、整治崩塌地，穩定基腳，加強植生造林，林地覆蓋，加強水土保持功能。

２、執行「檳榔問題管理方案」政策，輔導農民將檳榔園改正造林已完成二、０一一公頃；其餘未列入「檳榔問題管理方案」之違約、違規租地造林地，經限期承租人於行列混植完成每公頃造林木六００株以上，業完成一、九０四公頃。
３、九十年度元月至八月底共計搶救森林火災六次、森林火警五一次，均在最短期間內完成，顯著提昇防救效率；取締濫墾一四件，取締盜伐三八件，收回贓木材積一三四．三四立方公尺，已有效打擊不法。
４、輔導民有林造林木、竹更新撫育與經營改善二七五公頃，以培育優質材；輔導補助林農造林木疏伐修枝一八一公頃及竹林更新、改良一、０二０公頃。

二、缺點部分
１、本計畫預算遲至九十年三月始獲立法院審查通過，各項工程之規劃、設計及用地、執照申請取得等細部工作無法及時進行及適逢桃芝、納莉颱風等重大災害，需先辦理搶修工程，致影響進度。

２、由於多年擴大造林，致伐木跡地及可造林之裸露地、草生地多已完成造林，故施行造林對象，多為零星散生地及崩塌地，其執行較為困難。

３、有關遊樂區公共設施或辦公廳舍興建之用地，常受建築法令限制，而無法適時核發建照，致未能發包施工，而影響計畫之執行。

４、奧萬大森林遊樂區調整池、楓林吊橋及區內設施改善工程、因規劃設計延誤，致仍未發包，預定於九十年十一月十五日發包。

５、林務局造林後之林木，常遭受小花蠻蔓澤蘭攀藤，而造成林木枯死。
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