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實施高級中學多元入學方案實地查證報告
一、前言

    為紓解國民中學學生升學壓力，多元評量學生學習成效，以及鼓勵高級中學發展特色及結合社區資源，以培養五育並重的國民及吸引國中生升學當地高中，教育部於八十七年起即依據院頒教育改革方案及實施高級中學多元入學方案辦理相關推動事宜。惟依據教育部所報資料，本方案自九十年十二月起迄今執行進度均顯示落後，為瞭解目前辦理情形及遭遇之困難，爰派員進行實地查證，並依查證發現撰擬本報告。

二、計畫內容概要

  (一)計畫目標

１、紓解國民中學學生升學壓力，多元評量學生學習成就，使學生適性發展，以培養五育並重的國民。

２、輔導高中進行入學制度改革，提昇多元入學測驗試題品質，以建立符合時代及學校需要的多元入學方式。

３、鼓勵高級中學發展特色，以發展高水準高級中學。

４、結合社區資源及特色，吸引國中生升學當地高中，以發展學生及家長社區意識。

  (二)計畫要項

１、推動高中多元入學方案

２、建立多元彈性學制

３、革新課程、教材與教法

４、加強高中學生輔導

５、建立高中評鑑制度

  (三)計畫期程

八十七年七月至九十二年十二月

  (四)計畫經費

本計畫總經費五、七七一、六四五千元，本（九十一）年度編列一、二四五、三七九千元。

三、執行概況

  (一)執行進度

本計畫截至九十一年三月底止，預定總累計進度為七○．一一％，實際總累計進度為六五．七五％，總進度落後四．三六％。

  (二)經費支用情形

１、總經費支用情形：本計畫截至九十一年三月底止，預定總累計支用數為四、○四六、二一六千元，實際總累計支用數為三、七四二、○五○千元，支用率為九二．四八％。

２、本年度可支用預算支用情形：截至九十一年三月底止，預定年度累計支用數一四九、九五○千元，實際年度累計支用數為一○、九二八千元，支用率為七．二九％。

四、主要發現

  (一)具體績效

１、推動高中職多元入學方案

（１）為配合高級中學多元入學方案之實施，教育部於八十七年五月十三日正式委託國立台灣師範大學成立國民中學學生基本學力測驗推動委員會，研發可評量國民中學學生基本學力表現及其發展潛能之國民中學學生基本學力測驗，九十一學年度國民中學新課程實施後，將再研發與九年一貫課程相互配合之試題。

（２）為匯聚各界對本方案之建言，教育部於九十年七月九日至八月十日舉辦二十二場座談會及六場公聽會，並據以研議合併原有「高級中學多元入學方案」及「高級職業學校多元入學方案」，於九十年八月三十一日修正函發「高中及高職多元入學方案」暨「九十一年度實施高中及高職多元入學方案暨國民中學學生基本學力測驗相關配套措施」，明確界定各入學方式實施範圍及方式。

（３）基本學力測驗目前納入題庫之試題數已累計達七二００題。九十年三月三十一日、四月一日實施之第一次測驗共計有三０二、四０一名學生參加；九十年六月九日、十日實施第二次測驗計有一七六、四四九人報名參加，本（九十一）年第一次學力測驗，於五月十一、十二日舉行，共有二九九、七一四名學生報名參加。
２、建立多元彈性學制

（1） 補助各縣市立完全中學開辦費及設備費，九十年度共補助四十七所完全中學，總計二九四、二○五千元，截至九十學年度止，各直轄市及縣市已設立完全中學六十一所。

（2） 九十年度補助台灣省公、私立高中充實教學設備及發展高級中學特色經費共計三五○、一○○千元，分別補助斗六高中禮堂及周邊修繕工程；基隆高中等七十九校充實人文、社會、藝術生活教學媒體；蘭陽女中等五十九校推動資訊科技融入各科教學設備，以提昇教學品質及促進各區域高中教育平衡發展。

（3） 為配合社會發展所需各類人才，以及讓學生獲得適性教育，已逐步調整高中、高職學生人數比例，九十學年度高中人數為三七○、九八○人、高職為三七七、七三一人，接近達成五比五之政策目標。
（4） 為鼓勵優秀國中畢業生就近升學當地高中，九十年度補助台灣省（含縣市立完全中學）、北、高兩市獎學金，總計新台幣一億元，有三四五七名學生受惠。

３、革新課程、教材與教法

（1） 為因應教育教革及接續國民中小學九年一貫課程，教育部已成立高級中學課程發展委員會及高級中學課程總綱修訂小組進行高級中學課程標準之修訂；另邀請國民中小學九年一貫課程專案小組與會對談，以及舉辦分區（北、中、南、東四區）公聽會及問卷調查，彙整相關意見送交總綱小組委員參考。

（2） 為推動我國高中國際化及鼓勵學生研習外文，補助各高中開設第二外國語教師鐘點費，九十學年度第二學期共計有九十六校已開辦第二外國語教學。

４、加強高中學生輔導

（１）補助學校及非民間營利團體辦理高中教育活動，本年度已補助台灣大學辦理第七屆全國高中生文藝營經費及補助東海大學辦理生命教育研討會。

（２）協調大學入學考試中心、導航文教基金會等單位辦理升學資訊、生涯資訊等之介紹，使老師、學生瞭解大學校系，加強學生選填志願決定能力。

５、建立高中評鑑制度

為確實瞭解各公私立高級中學之發展現況、問題與改進需求，督導各主管教育行政機關辦理高中教育評鑑，九十年度針對二一○所高中及二十六所完全中學，總計二三六所公、私立高中辦理評鑑，並委託國立彰化師範大學撰寫評鑑總報告，轉請各主管教育行政機關運用，並做為本部研訂高中教育決策參考。

  (二)尚待改進事項

１、教育部於九十年八月三十一日即函頒修正「高中及高職多元入學方案」，將高中及高職社區化與發展學校特色等工作合併執行，惟該部至九十一年三月教育經費分配審議委員會才決定將「實施高級多元入學方案」項下所編列均衡城鄉高中教育發展及輔導各高中建立特色經費納入技職司「高中職社區化推動方案」一併規劃辦理，致相關補助作業至今仍在規劃階段，經費預計於六月始能撥付補助，影響計畫執行進度。

２、本方案補助公、私立高級中學改善教學設施、補助縣（市）立完全中學充實教學設備、獎勵優秀國中畢業生升學當地高中獎學金等事項，雖均訂有實施要點，但對於補助項目之申請、審核、撥付、報結等程序並無明確時限規定，致各機關無法預籌事前規劃及排定招標時程，影響執行效率。

３、依照教育經費編列與管理法第十一條及教育經費分配審議委員會設置及審議辦法第四條規定，教育部設置教育經費分配審議委員會辦理公、私立教育事業特定教育補助審議事宜，應視實際需要於教育部各單位提出補助計畫後儘速完成審議。惟現行審議委員會每月召開會議一次，欠缺機動性，致原訂三月推動均衡城鄉高中教育發展之經費必須等待排入議程，無法掌握時效。

４、教育部教育經費分配審議委員會於九十一年三月八日即審議通過補助各縣市完全中學教學設備經費，惟教育部於五月一日始發文各縣市政府同意補助，內部簽核作業緩慢，影響後續縣市政府納入預算及各校招標作業時程。

５、依照中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法第十五條規定，中央政府各機關補助經費應列入地方政府預算。部分縣市反應計畫常受議會納入預算程序延誤影響，對於專案補助計畫能否依各級地方政府墊付款處理要點規定，以先行支用墊付款再行補辦預算方式彈性處理，亦無一致認知，造成相關補助項目無充裕時間執行。

６、部分社區型完全中學學生人數隨都市發展快速增加，校方尚需配合政策同時辦理大學及高中多元入學宣導及招生工作，教務人員工作量較一般高中繁重，惟人力與經費並未獲得平衡支援，補助制度尚有改善空間。

７、目前社區、家長、學生均無法清楚瞭解多元入學方案之確切作法，例如基本能力測驗計分方式為何不用傳統的計分方式而要用量尺分數，以及為何不公布各招生區測驗分數組距等，均尚待加強宣導。

五、建議事項

（一）請確實掌握高中職社區化推動方案作業時程，並依即定時間表於六月前完成相關補助作業，各補助項目之執行情形亦應作好管制工作，確實於年度內完成；九十二年度相關工作，請儘早規劃並提前作業，以爭取時效。(教育部)
（二）針對各補助項目之申請、審核、撥付、執行、報結等程序增訂時限規定，以利內部各單位及受補助機關預先規劃及排定招標時程，並應據以管制計畫執行。(教育部)

（三）教育經費分配審議委員會議之召開應與各單位補助計畫規劃時程相互配合，並視實際需要以加開會議或延長開會時間方式彈性處理，提高審議效率。(教育部)

（四）建議依文書流程管理全面管制原則，加強教育經費分配審議委員會議審定事項之時效管制，對於撥款時程嚴重落後案件應辦理個案分析，督促承辦單位確實改善；遇有必須簽會三個以上內部單位時，宜採複製同時送會方式處理。(教育部)

（五）請協調本院主計處釐清補助經費納入地方預算之相關法令規定，適時提供地方政府教育主管單位參考，以加速計畫執行。(主辦：教育部；協辦：主計處)

（六）建議確實評估各公立高中職學生人數、班級數及擔負政策推動工作量等之差異，並平衡配置補助經費及研議增補必要人力，以利政策推動。(教育部、各縣市政府)

（七）加強「斟選入學」、「申請入學」及「登記分發入學」等多元入學方式之宣導工作，以排除學生選擇適合入學管道之疑慮。 (教育部、各縣市政府)







實施高級中學多元入學方案實地查證報告








一
一

