行政院所屬各機關
107年度重要社會發展計畫先期作業編審原則
　　為使各機關辦理107年度重要社會發展計畫先期作業有所依循，依據行政院重要社會發展計畫先期作業實施要點（以下簡稱實施要點），特訂定本編審原則。
壹、提報要項
一、各機關依據總統治國理念與行政院重大政策，例如五大社會安定計畫（含食品安全、社區照顧、治安維護等）、國民健康、幼兒照顧服務、技職再造、文化深耕、族群融合等，以及因應社會輿情或國際重大趨勢，研擬之創新性、示範性個案計畫，將建議優先核列，俾落實政策（計畫）目標。
二、配合行政院施政方針，各機關提報先期作業之重要社會發展計畫須對應相關施政主軸，包括產業升級與創新經濟、安心生活與公義社會、區域均衡與永續環境、政府效能與財政健全、教育文化與多元族群、國家安全與國際兩岸等。
三、各機關提報先期作業之個案計畫，原則應於106年4月底前完成中長程個案計畫報院審議及核定程序，始得納入先期作業審議，並依審議結果優先檢討編列，但因應重大或緊急政策需要者，不在此限。
四、各機關提報之計畫，若有涉及偏鄉地區、社區營造等相關工作者，均須就計畫實施地區、對象、經費、補助或輔導項目等內容予以詳細說明，俾利審議時進行跨部會資源之檢核與重整。
五、機關提報之計畫有以下情形者，原則不予審議：
（一）國發會前於106年度社會發展先期作業審議結果要求應修正之延續性計畫，尚未陳報行政院審議者。

（二）未符合實施要點所定額度規定。

（三）其他經國發會相關審議會議決議不予審議者。
六、凡計畫有以下情形者，原則不優先核列經費：
（一）新興計畫於106年4月底前尚未奉行政院核定者。 

（二）屬延續性應修正計畫，業經國發會多次要求修正，皆未提報，或曾提報修正，惟逾一年尚未再報者。 

（三）凡國發會歷年先期作業審議結果要求須核定後始得動支之計畫，於未奉核定前即已動支且未專案報請行政院同意者。 

（四）經國發會相關審議會議決議不予編列者。 

（五）上述（一）、（二）點計畫若屬特殊情形，確有編列之急迫性，並經審議會議討論通過者，得予優先核列。

貳、編審方式與時程
一、各主辦機關依據實施要點提報重要社會發展計畫先期作業時，應依規定格式，運用「行政院政府計畫管理資訊網－社會發展計畫先期作業子系統」（以下簡稱先期作業系統，網址：http://gpmnet.nat.gov.tw）上網填報，相關事項如下：

（一）先期作業資料登錄：

１、各主辦機關按計畫別登錄相關之先期作業資料，每一計畫需登錄先期作業計畫書基本資料、先期作業年度需求評審等二表，並應詳實說明以往年度計畫執行進度（含經費支用情形），如屬公共工程及各類房屋建築經費者，並應登錄公共工程及各類房屋建築經費概算表相關資料；相關資料經登錄後得列印及查詢。

２、如有配合總統與行政院重大政策，以及因應社會輿情或國際重大趨勢，研擬之創新性、示範性個案計畫，請於系統「基本資料表一」之「計畫緣起」欄位中加註。
３、各計畫之中長程個案計畫書及延續性計畫之前一期計畫執行成果檢討報告、管考結果及查證建議處理情形電子檔，請併案上載，或將電子檔交由國發會上載；前一年度已上載計畫書電子檔之延續性計畫，如未再報院修正，本年度得免重複上載。

（二）先期作業資料送審：各主辦機關先期作業資料經陳核完竣，應上網登錄確認無誤後，傳送主管機關審核。

二、作業時程如下：
（一）各主辦機關登錄先期作業相關資料後，送主管機關審議。
（106年3月17日前）
（二）主管機關完成初審作業送國發會審議。
（106年3月17日至3月31日）

（三）國發會及相關機關會審作業。
（106年3月31日至4月28日）
（四）召開先期作業審議會議；審議會議將以主辦機關送審時選取之主管機關為主體辦理審議。
（106年4月28日至5月26日）
（五）國發會彙編先期作業審核資料報請行政院核定。
（106年6月底前）
三、各主管機關對於所屬機關所提計畫，應全面考量，通盤規劃，於各計畫加註具體初評意見，運用先期作業系統送國發會審核。其中屬公共工程及房屋建築部分之計畫，應依「政府公共工程計畫與經費審議作業要點」之規定辦理。上網送審相關事項如下：

（一）各主管機關對於各主辦機關所提送先期作業之計畫，應加註初評意見，填列各計畫優先順序。

（二）經初評結果列為免議或需修改相關資料之計畫，得勾選退回修改，並通知原提案主辦機關修改後重新送審（經列為免議者不需重新送審，應予刪除）。

（三）各先期作業資料經審核確認無誤後，主管機關應辦理送審作業。
四、國發會對於各機關所送之計畫，應運用先期作業系統綜合辦理審議業務，並會請行政院各業務單位、行政院主計總處、行政院人事行政總處及行政院公共工程委員會（以下簡稱工程會）等有關機關（單位）審議，於網路上會提計畫優先順序及經費核列之建議。審議重點為計畫之優先性，其優先順序區分為優先核列經費、暫核列經費、暫不匡列等。上網審議相關事項如下：

（一）國發會於收到各主管機關所送之先期作業資料後，應逐案選定會審機關（單位）提報計畫優先順序及經費核列之建議。
（二）會審機關（單位）收到國發會所送先期作業資料後，應於10日內登錄計畫優先順序及經費核列之建議，並點選確認送出，將會審意見傳送國發會彙辦。
（三）國發會登錄計畫優先順序及經費核列之建議
１、國發會經彙整各會審機關（單位）計畫優先順序及經費核列之建議，逐案登錄主審意見。

２、國發會對於審議中之先期作業資料，如有填載錯誤或資料欠缺需修改原報資料內容者，得加註理由勾選開放主管機關修改，並由主管機關通知原提案主辦機關修改相關資料。主辦機關修正資料存檔後需通知國發會確認。國發會於必要時另通知會審機關（單位）依據修正後之資料重新研提會審意見。

五、為利先期作業系統電子郵件順利傳遞，請各主辦機關、主管機關及會審機關（單位）之承辦人員洽機關（或上級主管機關）之作業管理者（系統管理者），詳實於系統內登錄個人資訊。作業管理者（系統管理者）變更亦同。

六、國發會對於各機關所送辦理先期作業之計畫，應邀集行政院各業務單位、行政院主計總處及工程會等有關機關（單位）進行審議，並得邀請有關主管機關派員列席，就送審計畫提出說明並交換意見；必要時得邀請學者、專家會同審議或進行實地查證。

七、國發會應就會議議定之計畫優先順序及經費核列建議予以綜合整理，報請行政院核定，並副知行政院主計總處。

八、本案系統操作相關問題，請參閱系統首頁「操作手冊」客服專線：(02)2593-2724。
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