行政院經濟建設委員會第1350次委員會議紀錄

會議日期：98.01.19

一、本會第1349次委員會議紀錄，報請  公鑒。

結論：備查。

二、行政院交議，交通部陳報「台鐵捷運化—高雄市區鐵路地下化計畫修正計畫」一案，提請  討論。

結論：

(一)本案對推動高雄地區軌道運輸系統發展及地方建設有相當之助益，原則同意，總經費718.61億元，期程至106年12月（配合左營延伸案）。

(二)有關經費修正部分：

1.為配合屏潮計畫工程延宕問題，擬於新左營站增加相關儲運設施部分，未來屏潮案內之潮州基地相關設施應予檢討，以避免資源重複投資。

2.有關因計畫修正致影響原高雄市政府應辦事項負擔經費部分，請交通部確認高雄市政府負擔承諾情形。總經費部分，仍請交通部將檢討後之工程經費資料報院審查，俾確定工程總經費。

3.本案除特別預算支應部分外，後續尚有近330億元之預算額度需於一般公務預算內支應，請交通部納入中程概算整體評估其籌措及調控能力，並預為因應可能之處理方式。

(三)有關高雄計畫及後續路線之高雄屏潮計畫均以捷運化之目標，未來捷運車與快速車輛間將彼此競爭路線，為免互相影響及營運干擾，應於本次修正計畫於適當車站設置待避路線。

(四)有關都市計畫變更仍請高雄市政府儘速完成高雄站區及站東都市計畫變更作業。

(五)有關計畫期程部分，為免「屏東潮州捷運化建設計畫」之工進影響本案推展，請儘速檢討，並請在執行能量無虞之前提，將計畫執行期程盡量予以提前，以加速創造就業機會。

三、行政院交議，交通部陳報「生活圈道路交通系統建設計畫（公路系統）6年(98~103)計畫」一案，提請  討論。

結論：

(一)交通部為賡續推動部分未完成計畫及後續各地方需求，比照內政部所報生活圈市區道路交通系統建設計畫，於98~103年匡列360億元辦理生活圈之公路系統道路建設，協助地方建構完善路網、提升區域產業運輸效能，原則同意。

(二)本案推動應考量先以交通管理手段改善，由各縣(市)政府檢討道路容量確實不足而有拓寬必要者始得納入補助；且後續申請補助時，將2年內受補助之道路交通量預測及服務水準，納入評審作業考量。後續由交通部擬訂相關審議作業機制，覈實審查據以實施；屬於賡續性部分，應嚴格管控，並朝縮短期程、加速提早完工的目標努力。

(三)鑒於近期交通部另有5項涉及省道建設及修建之迫切需求達819億元報核中，後續各年度需求，請交通部注意各計畫不得重複匡列，並依實際執行情形，循政府重大公共建設計畫先期作業程序覈實匡列經費辦理。

(四)本計畫所列補助地方經費，應依「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」、「中央對申請計畫型補助款補助之處理原則」暨「政府公共工程計畫與經費審議作業要點」規定辦理。

(五)考量道路建設之需求額度龐大，未來推動之財源籌應規劃及健全機制等，請交通部預為研究，俾供後續決策參考。

四、行政院交議，體委會陳報「自行車道路網設置計畫」一案，提請  討論。

結論：

(一)國人對於建設台灣成為自行車島，擁有完善自行車路網及安全的自行車騎乘環境，有殷切之期望，本計畫透過整體性、綜合性之規劃，完成各級路網整合、串連，自行車環境建置與管理，提升自行車運具使用效率，導向人本、綠色交通之優質都市生活環境，並提供民眾多元運動休憩環境，總經費匡列40億元，原則支持。
(二)本計畫請配合計畫內容修正名稱為「自行車道整體路網規劃建設計畫」。

(三)本計畫請依據本會98年1月12日研商會議結論，建立評選標準，排定興設優先順序，並在執行能量無虞之前提下盡可能於今(98)年或提前強化執行，並請補充就業效果。對於路網設置完成後之後續營運管理亦應妥為規劃。

(四)本計畫應設置產出面之具體量化績效指標，並落實管理維護績效考評機制，俾能作為執行成果之檢討及未來計畫改進之參考。

(五)請體委會依據立法院甫通過「振興經濟擴大公共建設投資條例」相關條文規定，再充實可行性評估及風險管理等相關規劃。
五、行政院交議，退輔會陳報修正之「安養機構功能調整及資源共享設施環境總體營造中程（98-102）計畫」一案，提請  討論。

結論：

(一)本案退輔會配合政府長期照護政策，並依據「老人福利機構設立標準」等相關法規，進行5所榮家功能調整及設施環境改善，原則同意，總經費匡列15.06億元。
(二)本案設計規劃階段，應邀請相關專家學者及政府機關代表，參與規劃研議、整合資源，並以維護老人福利為考量，訂定清楚明確新（整）建設計準則，以利後續工程執行。

(三)本計畫推動應強化軟體服務資源之轉型，並訂定具體效益評估指標，俾能作為執行成果檢討及未來計畫改進之參據。 

(四)請退輔會因應榮民（眷）需求減少及人口老化趨勢，有效運用長期照護資源，並配合政府組織改造進程，規劃榮家未來功能定位。

(五)請退輔會評估未來由民間參與榮家長期照護經營之可行性（如OT、ROT等方式），並將推動期程盡量提前。

(散會：下午5時25分 )
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