媒體報載「鄭博文：沒有願景，何來前瞻」，國發會之回應 
106.5.15
針對鄭教授5月14日所提7項質疑，國發會分別回應如下：
質疑一：未包括離島的機場與港口交通建設
(一)國家需要做的事情很多，特別預算原本就是基於特定目的、只能選擇有特定範圍的建設項目。但是大家也不用擔心，特別預算並不會排除其他該做的政策。政府每年的公務預算規模是特別預算的好幾倍，只要離島地區有相關交通需要，均可循交通部公務預算的程序協助辦理。
(二)前瞻建設計畫會分期編列預算、滾動檢討，沒有被列入的項目，將來有需要也可以檢討列入。
(三)前瞻基礎建設無法包山包海，因此政府選擇重要且有意義的項目列入該條例，例如軌道、水環境及產業發展相關政策等，皆為國家發展必要的重要項目。具體目標為優先納入配合區域聯合治理的跨縣市建設，以及過去投入不足、發展相對落後地區的重要基礎設施，藉以促進地方整體發展，以及區域平衡。
質疑二：軌道建設經費幾乎占了一半的特別預算，比例失衡
(一)軌道運輸取代私人運具，是符合世界潮流的綠色運輸，也是全民共識。台灣未來應該朝中運量、輕軌，乃至於公車捷運系統，並以「軌道運輸為主、公路運輸為輔」。
(二)軌道建設應該要形成完整的運輸路網，才能發揮效益，促進區域經濟發展，縮短城鄉間之差距，所以很難就片段的路線的財務效果，論斷其整體效益。譬如東部與南迴鐵路之雙軌化電氣化，是建構完整的環島路網所必要的，完成後才能增加班次、減少時間，徹底解決東部一票難求的困境，也帶動東部地區觀光產業發展。
(三)台灣過去長期軌道建設集中在雙北，未來普及到百萬人口以上城市是必然的趨勢，惟這些地區運量不足，需因地制宜，採用輕軌或公車。何況運輸科技的發展超乎一般人的想像，未來輕軌可能是軌路雙棲（Dual mode），既可走軌道亦可走平面，輕軌跟公車不必然互斥。
質疑三：缺乏強而有力的願景與具體目標論述
     前瞻基礎建設計畫是未來30年台灣發展最需要的基礎建設，背後的願景就是永續發展的台灣，每一項價值都符合世界的潮流，合乎台灣的需要，都是要幫台灣往前跨步，具有十足的前瞻性。目標在：
1、因應氣候變遷（脆弱國土→防洪、抗旱、減災）、
2、促進台灣經濟轉型（傳統經濟→數位經濟）、
3、完成能源轉型（核電煤電→非核綠能）、
4、推動交通轉型（私人運具→綠色軌道）、
[bookmark: _GoBack]5、提升人民生活品質（低劣不均→多元、優質城鄉發展）。

質疑四：五大建設各分項計畫都缺乏可行性與自足性、必要性分析
(一)各項計畫都經過完整且長時間的討論，確實有其效益且具可行性。蔡總統就任以來，即透過行政院盤點各主題的執行項目。如嘉義市區鐵路高架化計畫可行性評估早在95年即已核定、台中捷運藍線、花東鐵路雙軌化等，地方也已討論十餘年，只因為欠缺經費和決心而未推動，現在我們有決心，也藉特別預算來支持，加速落實。
 (二)新的計畫，已確定其方向可行，才會納入前瞻計畫。不過，因一般計畫程序依特別條例草案第5條明定，中央執行機關應將計畫依相關規定（如行政院所屬各機關中長程個案計畫編審要點）報行政院核定，亦需擬具可行性研究、綜合規劃及選擇與替代方案之成本效益分析等報告，並報院核定後才會動支預算。所以納入前瞻的個別計畫，仍會仔細評估、規劃後才會具體執行。
質疑五：五大建設各分項計畫的關鍵績效指標（KPI）根本是誤用
(一)行政院林院長自去（105）年520上任後，利用到各地方訪視時聽取民眾對國家發展的期待，並檢討現階段國家建設發展。所以是政府經10個多月的規劃提出該項建設計畫。 
(二)後續中央執行機關會依相關規定報行政院核定，並視計畫性質就其目標、執行策略、資源需求、工作型與效益型績效指標、財務方案、營運管理、預期效益、風險管理等詳實規劃，及依法辦理環境影響評估(含政策環境影響評估)，分別擬具可行性研究、綜合規劃及選擇與替代方案之成本效益分析等報告，個案皆會進行效益評估，覈實檢討經費之合理性，並依撙節精神辦理，以杜絕浪費。
質疑六：財務規畫沒有將公私合夥關係制度（PPP）導入
(一)	前瞻基礎建設計畫各分項計畫若屬促進民間參與公共建設法(下稱促參法)第3條公共建設範圍，採依該法第8條所定民間參與方式(BOT、BTO、ROT、OT、BOO)辦理者，即得依促參法規定辦理。
(二)有關輕軌建設(交通建設)，水庫、水資源開發(水利設施)，水環境改善(環境污染防治設施)等項目，自償能力較低，政府以公務預算完成興建，後續主辦機關得評估引進民間資源，採OT方式辦理，以帶動民間投資並節省維護營運成本。

質疑七：預算分配藍綠有別，引起綁樁之爭議
(一)這種批評沒有事實根據，前曕基礎建設計畫各項建設計畫都是系統型的大工程，例如水資源、軌道、數位、能源，都是區域性的建設，橫跨各縣市，規劃並無偏愛綠色縣市及綁椿的問題。
(二)對於有人質疑城鄉建設，是因為政治、選舉考量才推動部分，其實不然，本次城鄉建設投資1,372億元建設台灣，推動讓人民生活更有品質的生活環境，將採取公平、透明的競爭方式，只要縣市精選能夠突顯計畫效益的案例，透過就能被支持。將來預算及計畫都會送立法院審議，受到國會嚴格的監督。
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