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有關報載王副院長針對前瞻基礎建設計畫之建議，本會回應如下：
感謝王副院長對於行政院推動前瞻基礎建設政策的肯定。文中對於前瞻基礎建設計畫等相關建議與期許，本會將作為後續計畫推動滾動檢討參考。
若當前臺灣經濟結構未改，政府沒有主動積極作為，隨著人口結構轉變，臺灣長期經濟成長率僅能維持約2%上下。準此，拼經濟為政府首要任務，擴大公共建設投資為未來產出的基礎，前瞻基礎建設計畫勢必在推動經濟成長中扮演重要角色。前瞻基礎建設順利推動，可發揮公共投資帶動民間投資的效果，並可連同5+2產業創新方案，帶動更大的投資動能，透過投資與出口並進，可望提升經濟成長率。前瞻基礎建設條例第5條規定，中央執行機關辦理前瞻基礎建設計畫，應視其計畫性質就其資源需求、財務方案、營運管理、預期效益等詳實規劃，分別提報行政院核定。爰此，各中央執行機關亦必然將計畫所需勞動力需求詳實規劃，俾確實達成計畫目標及效益。
行政院公共工程委員會已訂頒「機關巨額工程採購採最有利標決標作業要點」及「機關採購審查小組設置及作業要點」，並進行政府採購法的修法作業，將可促使相關工程採購案，要求得標廠商提供勞工符合市場行情之工資，有助提升營造業從業人員之薪資等勞動條件。前瞻基礎建設計畫所新增就業機會，可提供給失業者或原本已受僱用者，亦可吸引非勞動力進入勞動市場就業。因此，對於基層勞動力的影響，可因勞動需求增加而增加薪資，也可增加失業者或非勞動力之就業。
前瞻計畫中之不同建設項目，需求之人力亦有不同，例如軌道、水環境、城鄉建設等內含許多營造人力，而營造業缺工問題，政府相關部門已有所因應。行政院公共工程委員會已於「公共建設督導會報」增聘勞動部次長擔任委員，同時考量勞動供需狀況，協助解決國內重大建設計畫勞力不足問題；內政部持續辦理工地主任之培訓，並將協助廠商推動營建自動化；勞動部除運用雇主僱用獎助、勞工就業獎勵津貼、勞工跨域就業補助等措施，促進國人就業。本會後續將就此議題持續關注，並進一步進行評估。
有關資金籌措，國發基金已匡列 1,000億元設立「產業創新轉型基金」及10億元創業天使投資基金，另成立國家級投資公司(定名台杉投資公司)，優先募集物聯網、生技及其他五＋二產業創新投資基金，預計募集資金達100億元。
由於前瞻基礎建設計畫特別預算屬不定期或數年一次重大政事，依前瞻基礎建設特別條例規定施行期間，為利部會一般經常性業務得以持續推動，不受條例施行屆滿之影響，其他一般經常性經費例如軟體建設等，仍於年度預算積極辦理。例如數位建設除了硬體建設之外，尚包括發展數位內容、深化數位服務及培育數位人才等軟體建設內容，於前瞻預算與一般經常性經費分工搭配，共同進行數位硬體、軟體與人才培育之整體佈建，協助台灣從傳統經濟型態轉型邁入數位經濟時代。
為促進民間參與並引進創新資源，前瞻基礎建設計畫各分項計畫若屬促進民間參與公共建設法(下稱促參法)第3條公共建設範圍，採依該法第8條所定民間參與方式(BOT、BTO、ROT、OT、BOO)辦理者，即得依促參法規定辦理。有關輕軌建設(交通建設)，水庫、水資源開發(水利設施)，水環境改善(環境污染防治設施)等項目，自償能力較低，政府以公務預算完成興建，後續主辦機關得評估引進民間資源，採OT方式辦理，以帶動民間投資並節省維護營運成本。
有關連結美國等國際創新源頭，亞洲‧矽谷計畫重點即在連結矽谷等國際研發能量，並成立美國矽谷辦公室。目前微軟、高通已在臺設立創新研發中心，思科、英特爾、超微、亞馬遜(AWS)等國際知名企業亦正洽談中。
為加速產業轉型升級，驅動下一世代產業成長的動能，政府正積極推動包涵綠能科技、亞洲‧矽谷、國防產業、智慧機械、生技醫藥、循環經濟及新農業等5+2產業創新計畫，並連結在地，整合中央及地方政府資源，以「亞洲‧矽谷計畫」為例，107年預計投入約72億元，並聚焦於物聯網、人工智慧、AR/VR及自動駕駛等關鍵議題。
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