國家發展委員會第81次委員會議紀錄

時間：109年11月16日(星期一)下午2時
地點：本會寶慶辦公區610會議室

出席：龔明鑫                       李孟諺(廖耀宗代)
吳澤成(顏久榮代)             張景森
黃致達                       徐國勇(邱昌嶽代)      蘇建榮(李慶華代)             潘文忠(廖興國代)

     王美花(陳怡鈴代)             林佳龍(祁文中代)             許銘春(王安邦代)             陳吉仲             陳時中(魏璽倫代)             張子敬(葉俊宏代)             李永得(陳登欽代)             吳政忠(陳宗權代)             黃天牧(許永欽代)             楊長鎮(范佐銘代)
夷將‧拔路兒(王美蘋代)       楊金龍(嚴宗大代)   朱澤民(蔡鴻坤代)
列席：游建華　高仙桂  廖耀宗  莊慶達  黃永泰  陳宏達  胡湘麟  胡忠一  馮輝昇  林國平  張逸華  江慧卿    郭宗孟  黃富強  張朝能  張富林  詹方冠  林至美  彭紹博  李  奇  謝翠娟  楊淑玲  徐耀浤  陳美菊  邱秋瑩  
一、本會第80次委員會議紀錄，報請公鑒。
決定：備查。
二、國家發展委員會提報「整體公共建設計畫執行情形」一案，報請公鑒。
決定：

(1) 
洽悉。
(2) 109年度公共建設計畫進入最後衝刺階段，經費達成率已連續2個月維持8.5個百分點以上之增幅，10月底達成率已近7成，創下近12年同期最高。請各部會持續積極管控公共建設計畫推動進度，督導所屬加速執行及縮短估驗計價時程，實質發揮公共投資效益。

(3) 目前前瞻計畫第2期之公共建設特別預算達成率為74.52%，較上個月僅增加5.14個百分點，經費執行仍未顯著提升，最後2個月尚須執行20%以上經費，始可達成95%目標。請各部會針對經費執行及進度落後計畫專案督導，並研提對策積極改善，如遭遇問題可提報本會及工程會督導會報協調處理，其中如各單位與承包商有爭議時可善用工程會的諮詢機制，希望各單位尊重諮詢結論辦理。

(4) 110年度中央政府總預算案公共建設投資合計5,340億元，將使年度可支用預算較今年增加，請各部會提前展開明年度公共建設計畫前置作業，依所編列預算周延規劃工程設計事宜，其中補助型計畫應讓地方政府及早申請及編列配合款項，並有充裕時間啟動補助案件相關行政工作。
三、行政院交議，行政院農業委員會陳報「建構農產品冷鏈物流及品質確保示範體系計畫」一案，提請討論。
決議：
(1) 本案前經行政院秘書長函示政策方向原則支持，規劃內容有助建立國內農、漁、畜產全程冷鏈物流能力，建議原則同意，所需經費配合每年執行能量與推動效益，於籌編預算先期作業時，逐年覈實檢討編列。

(2) 本案除優先與民間冷鏈串聯互補之外，請農委會仍應確實評估政府投資建設事項，以示範性重點項目帶動民間投資方式處理。另本計畫建立示範模式後，後續應回歸農委會所屬基本需求預算，推動辦理。

(3) 本案為公共建設計畫，後續推動相關工作時，請農委會應注意所補助對象、建設及設備之公益性，如有設施涉及產權問題，亦請注意釐清產權歸屬。

(4) 近期農委會積極提出多項計畫，均涉及農業冷鏈物流升級及加值，請農委會應確實評估供需缺口，並整合相關計畫發揮綜效，以避免重複投入資源或產生閒置公共設施之情事。
四、行政院交議，交通部陳報「花東地區鐵路雙軌電氣化計畫綜合規劃」一案，提請討論。
決議：
(1) 本案應考量縮短施工時間創造最大效益，避免工期長達7年，請交通部針對本計畫預期達成速度提升、載客容量增加之計畫目標，再行檢視計畫亟需迫切改善內容列為第一階段先行改善，以縮短工程期程、節省工程經費。

(2) 有關本案經費分攤部分，參酌近年來中央協助交通部臺鐵局列車及軌道設施更新改善計畫，均由該局分擔2.5%至7.5%比率之自籌款，請交通部考量本案經費由臺鐵局營業基金分攤2.5%。

(3) 本案請交通部針對以上意見再行檢討協調，提下次委員會議討論。
臨時動議：無
(散會：下午4時6分)
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