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中華民國106年11月14日

主持加速投資台灣會議 賴揆：打造良好新創投資環境

為落實政府拚經濟決心及解決產業發展關鍵問題，行政院長賴清德今（14）日主持「加速投資台灣專案會議」第4次會議時表示，今日會議國發會針對「優化新創事業投資環境」及「法規鬆綁推動成果」提出報告及討論，目的是為年輕世代打造更好的新創發展環境，並確實提出讓民眾有感的法規鬆綁成果，協助推動經濟及產業發展。

賴院長指出，自今年9月27日啟動「加速投資台灣專案會議」至今，已陸續討論提升公共建設及國營事業績效、推動民間參與公共建設、建置綠能屋頂及法規鬆綁等課題。上週他也親自召開5場記者會，向社會大眾說明排除產業投資障礙對策，希望政府與企業攜手合作，為台灣經濟發展共同努力。

賴院長強調，為營造有利創新創業的發展環境，在第3次會議中，他已請國發會報告新創法規調適平台，更多次呼籲各部會合力建構新創發展的友善環境，讓台灣在國際局勢變動中，找到下一個發展利基，並落實蔡總統強調創新、就業的新經濟發展策略。

針對「優化新創事業投資環境」部分，賴院長表示，建立友善新創環境對台灣非常重要，張忠謀先生曾說「產業升級依靠新創公司：產生數以萬計的新創公司，就有足夠能量讓台灣產業成功轉型升級。」台灣雖然10幾年前就提出新創公司概念，經深度盤點後，仍面臨許多問題，包括市場面「國際化不足，企業少參與」、資金面「管道受限，串連缺動能」、人才面「缺乏國際人才，未見續航力」及法規面「制度未活化，難展彈性」。

賴院長指出，今日報告有上述面向的解決之道，請各部會就職掌部分，主動解決問題，努力找出方向及作法，且不受限於過去所做事項。賴院長並強調，以台灣目前經濟所遭遇的困難，非單純解決五缺問題就有辦法，要讓台灣年輕人致力投入台灣經濟動能，才有可能持續發展，請各部會積極推動。

賴院長另指出，在數位經濟發展時代，台灣要能成功轉型為創新驅動經濟，須打造良好新創投資環境。感謝並肯定國發會、經濟部及科技部的努力已有具體成績，包括成立新創法規調適平台、完成外國人才專法及產創條例修正，並已選送人才至矽谷交流。

賴院長表示，為落實「5+2產業創新計畫」的連結國際及連結未來，強化政府對新創支持十分重要，請各相關部會就今日討論議題，於一個月內提出具體解決方案及期程：
1、 請經濟部、科技部、外交部、僑委會善用海外人脈，並擴大引進國際加速器，積極協助新創團隊開拓國際市場。工研院亦可於國內加速器扮演關鍵角色，或另於國內培植有成效的加速器，甚至選拔優秀有潛力的團隊赴國外學習國際加速器。
2、 為協助新創事業籌資，請國發基金強化與國際創投合作，加強早期投資；另請金管會增加新創上市櫃彈性。
3、 請經濟部、財政部、國發基金提出相關政策誘因，鼓勵企業透過投資、併購、業務合作等方式，將大企業資源與創新創業結合。
4、 國營事業及相關法人應帶頭示範與新創合作，請經濟部、交通部、衛福部等主管部會積極推動。

賴院長指出，新創社群長期反映，政府創業資源挹注多涉及採購程序、經費核銷等繁瑣規定，請工程會、主計總處於年底前主動提出因應策略，必要時可請政務委員唐鳳透過民間參與平台，協助與新創社群溝通，找出具體可行的解決方式。

有關「法規鬆綁推動成果」方面，賴院長表示，請財經相關部會，包括財政部、經濟部、勞動部、金管會及工程會，就報告預定鬆綁事項如期完成，並持續傾聽外界意見，積極檢討鬆綁阻礙企業發展的財經法規令函，確實提出讓民眾有感的法規鬆綁成果，以加速釋放民間投資動能。

[bookmark: _GoBack]此外，針對財政部臨時提案「推動民間參與公共建設續辦情形」，賴院長指出，為建立友善的新創環境，行政院與APEC部長級會議結論一致，請各部會首長重視並且發揮執行力，組成小組，運用對的執行方法，找出適用促參條例的方案，讓民間參與公共投資，並務必於下次會議提出成果。

政務委員陳美伶在今日會議中，就法規鬆綁方面的幾項重大突破指出，如勞動部有兩項：一，放寬勞工在事業場所外工作時間指導原則，凡受僱於各業在事業場所外的工作勞工，雇主均得依該指導原則，與勞工約定出勤紀錄記載的最適作法，不一定以打卡方式做為出勤證明；二，勞工健康保護規則部分，放寬醫護人員任用規定。勞工人數50至299人的事業單位，得以特約方式配置勞工健康服務護理人員；勞工人數浮動未固定為300人以上的事業單位（如短期性、臨時性工作、派遣人員）亦得以特約方式辦理，增加企業人力運用彈性及擴大受照顧勞工範圍。

陳政委表示，金管會部分有三項：一，通案開放保險代理人公司與保險經紀人公司得以網路投保方式販售保單；二，保險業辦理電子商務應注意事項；三，鬆綁電子支付機構資訊系統標準及安全控管作業基準辦法，對未來行動生活有相當大助益。

陳政委強調，經濟部針對發電業籌設要件也予以鬆綁，簡化發電業申請流程。今日會議共提出十三件法規鬆綁案件，以協助產業發展。
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